

НАШ АРХИВ

Из письма в редакцию:

... Сейчас появилось очень много легальных возможностей, и они максимально используются. Интерес к опыту Восточной Европы, „пражской весне” и теориям демократического социализма очень возрос, тем более, что люди впервые поверили в практическую приложимость этого опыта для нас. Но материалов не хватает. Кое-что приходит, но мало. А спрос растет стремительно...

Москва, февраль 1988

ПРОГРАММА ДЕЙСТВИЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ЧЕХОСЛОВАКИИ, ПРИНЯТАЯ НА ПЛЕНУМЕ ЦК КПЧ 5 АПРЕЛЯ 1968 г.

Сознавая обязанность действовать в традициях коммунистического движения, Центральный комитет КПЧ представляет партии и всем трудящимся нашей социалистической родины программу своих политических действий на ближайший период.

При выработке этой программы Центральный комитет не только опирался на опыт социалистических стран и международного рабочего движения, но и принимал во внимание условия Чехословакии. Предлагая решения важнейших и насущных проблем нашего времени, авторы программы действовали в соответствии со своими знаниями и совестью: идеи, которыми они руководствовались, генерировались с учетом трагического, дорого заплаченного опыта прошлых лет. Каждый из них – кто

раньше, кто позже, – прошел мучительным процессом осознания этого долголетнего опыта. Пришло время, когда коммунисты пошли по пути перемен в партийной жизни и в строительстве нашего общества.

ЦК КПЧ убежден, что сила нашего движения – сейчас, больше чем когда-либо, – заключается в том, что каждый коммунист, каждый гражданин нашей социалистической родины сознает происходящее в этот важнейший и сложный момент и понимает, где его место, в каком направлении необходимо приложить максимум усилий, где скрываются препятствия и что ведет вперед.

Путь Чехословакии к социализму

Общественное движение в чешских областях и в Словакии определялось в XX в. двумя важнейшими течениями – национально-освободительным и социалистическим.

Национально-освободительная борьба обоих народов завершилась созданием независимого государства, в котором впервые в истории осуществилось государственно-политическое объединение чехов и словаков. Возникновение Чехословацкой республики было важным прогрессивным шагом в национальном развитии обоих народов. Демократический строй устранил монархические пережитки и благоприятствовал ускоренному развитию национальной жизни.

Однако довоенный буржуазный строй не разрешил обременительного классового антагонизма и не сумел обеспечить надежную основу прочного процветания новой экономической формации, обеспечить рабочим и служащим полную занятость и уверенность в будущем. Национальная политика была либеральной по отношению к меньшинствам, но игнорировала самобытность словацкого народа, и поэтому не удалось предотвратить возникновения реакционного экстремистского национализма и установить согласие между народами, проживающими в республике. Не удалось обеспечить и прочную независимость нашей республики в условиях тогдашней капиталистической Европы.

Эти недостатки пытались исправить прогрессивные силы, прежде всего Коммунистическая партия Чехословакии, целью которой был социалистический путь развития чехословацкого общества.

В широком потоке антифашистского движения, зародившегося в Чехословакии между двумя войнами, и активизировавшегося во время второй мировой войны, стало вырисовываться сближение социализма с национальным и демократическим движениями.

В революции 1944–1945 гг. впервые было достигнуто единство национального и демократического содержания социализма: демократическое и национальное движения стали социализироваться, а социализм приобрел и демократические черты. Путь Чехословакии к социализму, начавшийся в 1944–1945 гг. словацким и пражским восстаниями, вобрал в себя наиболее прогрессивные традиции чешской и словацкой истории и современности.

Республика, освободившаяся благодаря героической борьбе Советской Армии и национально-освободительной борьбе чехословацкого народа, возродилась на новой основе. Это способствовало решению жгучих национальных проблем страны. Государственное существование республики было обеспечено тесным союзом с СССР. Национализация создала экономическую основу, обеспечившую не только ускоренное восстановление, но и дальнейшее развитие экономики по пути к социализму. Высшим достижением демократической традиции чехословацкого развития было существенное расширение неформальных свобод. Социализм стал воплощением современной национальной программы чехов и словаков.

Чехословакия была первой развитой в промышленном отношении страной, осуществившей социалистическую перестройку общества. Чехословацкий путь к социализму в 1945–1948 гг. был основан на учете сложности и внутренних условий Чехословакии и международного положения. Анализ этого опыта может помочь нынешним усилиям по демократизации социалистического строя.

Мы заявляем о своей верности традициям освободительной борьбы, в которой патриоты Чехословакии участвовали как на

родине, так и в других странах Европы и мира. За эти идеалы отдали жизнь 375 тысяч наших сограждан. Необходимо научное исследование этого периода истории обоих народов, выводы которого были бы основаны лишь на добросовестном изучении фактов, без заранее заданных результатов. Победа трудового народа в феврале 48 г. была важной вехой в социалистическом развитии послевоенной Чехословакии; эта победа создала предпосылки для ускоренного продвижения к социализму. После февраля 1948 г. партия вступила на путь социалистического строительства, располагая доверием и поддержкой широких слоев народа.

Это был трудный путь. В расколотом мире, охваченном холодной войной, от наших народов требовались особые усилия для обеспечения тяжело завоеванного национального существования. Необходимо было сосредоточить внимание на укреплении обороны Чехословакии и других социалистических государств. Строительство новой республики, не имевшей необходимых ресурсов для развития экономики, уже по этой причине было тесно связано с развитием всего социалистического лагеря и, соответственно, со всеми его проблемами. Включение республики в систему социалистических государств привело к существенным изменениям в направлении развития народного хозяйства и его внутренней структуры, в характере государственного и общественного строя. Необходимо было считаться с общими задачами стран, для которых первоочередной была борьба против экономической и культурной отсталости и создание новых форм государственности.

Эти обстоятельства повлияли на темп, формы и содержание глубокой экономической, социальной и политической перестройки, происходившей в республике в процессе строительства социализма, обусловили чрезвычайное напряжение сил рабочего класса и всего чехословацкого народа, потребовали величайшей самоотверженности коммунистов, бескорыстной работы десятков тысяч партийных работников.

Чрезвычайные трудности, вызванные размахом и темпами необходимых преобразований, усугубили противоречия развития, породили его серьезные недостатки и нерешенные проблемы, а также деформирование социалистических принципов, которые теперь называют „культом личности”.

Построение нового социалистического строя затрудняли недостаток опыта и знаний, догматизм и субъективизм. Многие явления того времени, обусловленные напряженным международным положением и вынужденно высокими темпами промышленного строительства, воспринимались как обязательные формы жизни и развития социалистического общества. Общее состояние социалистических государств в начале 50-х годов и отсутствие творческой инициативы, сопровождавшее культ личности, обусловили механическое заимствование представлений, обычавших и политических концепций, противоречивших нашим условиям и традициям. Тогдашие руководящие органы и учреждения партии и государства несут за это полную ответственность. Централизация и директивно-административные методы, оправданные в борьбе против остатков буржуазии и для укрепления власти в условиях международной напряженности после февраля 1948 г., впоследствии были необоснованно перенесены в следующий период развития и постепенно переросли в бюрократическую систему. Во внутренней жизни республики стало проявляться сектантство, происходило подавление демократических прав и свобод граждан, допускались нарушения законности, произвол и злоупотребления властью, что вело к подрыву народной инициативы. От несправедливости пострадали многие граждане, как коммунисты, так и члены иных партий и беспартийные. Непоправимый ущерб, нанесенный тогда нашему движению, навсегда останется предостережением против подобных методов.

Чрезвычайное напряжение сил чехословацкого народа принесло исторически знаменательные успехи. Были осуществлены основные социально-общественные преобразования, социалистический строй непрочно и навсегда укоренился в нашей стране. Сосредоточение средств производства преимущественно в руках социалистического государства или объединений трудящихся устранило капиталистическую эксплуатацию и связанную с ней социальную несправедливость. Каждый гражданин нашей республики имеет право на труд и обеспечен прожиточным минимумом.

Наше общество осуществило индустриализацию и теперь располагает широкой промышленной базой. Мы достигли существенных успехов в развитии науки и культуры, небывало

возросли возможности широких слоев народа в получении образования. Прочно обеспечено международное положение республики в системе социалистических государств.

С конца 50-х годов наше общество вступило в новый этап развития и нуждается в других политических установках, которые мы намерены творчески разрабатывать. Характерные черты современного этапа:

- отсутствие антагонистических классов и сближение всех социальных групп нашего общества;
- отставание нынешних методов руководства и организации народного хозяйства от современных требований к системе руководства, призванной обеспечить интенсивный рост экономики;
- настоятельная потребность в активном сотрудничестве рабочих и крестьян с технической и научной интеллигенцией, повышенные требования к знаниям и квалификации людей, к использованию науки для включения нашей страны в процесс научно-технической революции, разворачивающейся в мире;
- возросшая потребность социалистического общества в широком просторе для общественной инициативы, в открытом обмене мнениями, в демократизации всей общественной и политической системы.

Только в таких условиях мы выдержим соревнование, развернувшееся в мире, и выполним свои обязательства перед международным рабочим движением.

О необходимости преодоления причин глубокого общественного кризиса.

С момента формирования этой линии партии и ее внедрения в жизнь она наталкивается на непонимание новых задач, на рецидивы отживших методов работы, утвердившихся в период, когда в Чехословакии шла острая классовая борьба. Сопротивляются те, кого по тем или иным причинам удовлетворяли деформации социалистической действительности.

Мы открыто заявляем, какие ошибки и деформации при этом были допущены и каковы их причины, чтобы скорее их

преодолеть и сосредоточить все силы на принципиальных, структурных преобразованиях нашей жизни, назревших к настоящему времени.

После XX съезда КПСС, который дал импульс для возрождения социалистической демократии, партия приняла решение о преодолении бюрократическо-централистских, сектантских методов руководства, предотвращении использования методов классовой борьбы против трудящихся. Многие коммунисты и целые трудовые коллективы выразили готовность способствовать прогрессивному развитию экономики, подъему жизненного уровня, науки и культуры. По мере преодоления классового антагонизма и укрепления социалистического единства все большее значение приобретало сотрудничество трудящихся — всех социальных слоев, групп и национальностей нашей страны, и все настоятельней требовалось изменение методов периода острой классовой борьбы. Трудящиеся справедливо видели в развитии социалистической демократии главное условие осуществления гуманистических целей социализма в нашем обществе. Однако эти стремления наталкивались на непонимание и противодействие, а в некоторых случаях открыто подавлялись. Продолжавшееся использование отживших методов классовой борьбы искусственно создавало в нашем обществе напряженность между социальными группами, народами и национальностями, между старшим и младшим поколениями, между коммунистами и беспартийными. Догматизм замедлил переоценку представлений о характере социалистического строительства.

Приимаемые меры из-за их половинчатости не принесли ожидаемых результатов. С течением времени трудности накапливались и преодоление их становилось все более сложным: не были своевременно отвергнуты субъективистские представления о строительстве нового общества лишь как о процессе ускоренного экстенсивного развития производства. Это вело к чрезмерному расширению тяжелой промышленности, чрезмерному расходу рабочей силы, сырья и к непомерным капиталовложениям. Такая экономическая политика, к тому же проводившаяся административно-директивными методами, уже не отвечала экономическим нуждам страны, вела к исчерпыванию материальных и человеческих ресурсов. Экономика была ориентирована

на нереальные задачи, трудающимся давали невыполнимые обещания. Неблагоприятная структура производства все более усугублялась. Сдерживалось развитие традиционных для Чехословакии отраслей, основанных на квалифицированном труде, что привело к техническому отставанию, тормозило развитие сферы услуг, нарушило равновесие на рынке, ухудшало международное положение нашей экономики, особенно условия обмена товаров национального производства на заграничные. Появилась угроза застоя, а следовательно, и снижения жизненного уровня народа.

Основной причиной этих недостатков была старая директивная система руководства, которая вызывала, сохраняла и постоянно возобновляла эти порочные явления. Экономические стимулы, товарно-денежные отношения и товарные связи подменялись директивами из центра. Социалистическое предпринимательство не развивалось. Была утрачена ценность самостоятельности, профессиональных способностей и инициативы — наоборот поощрялась несамостоятельность, послушание и низкопоклонство по отношению к вышестоящим.

Глубинной причиной сохранения отживших методов руководства экономикой была деформация политической системы. Социалистическая демократия не расширялась, методы революционной диктатуры переродились в бюрократизм и стали препятствием для развития во всех сферах жизни. Политические ошибки в сочетании с экономическими трудностями привели к поощрению беспомощности, разрыву между теорией и практикой. Усилия работников партии, государства, народного хозяйства, науки и культуры растратчивались впустую. В начале 60-х годов к этому добавились и неблагоприятные внешние обстоятельства, что привело к серьезным потрясениям экономики. До настоящего времени страна испытывает затруднения, на которые трудящиеся наталкиваются повседневно: медленный рост заработной платы в течение нескольких последних лет, прекращение подъема жизненного уровня и все углубляющееся отставание от промышленно развитых стран в инфраструктуре, катастрофическое состояние жилищного фонда и недостаточное жилищное строительство, аварийное состояние транспортной системы, плохое качество товаров и услуг, снижение культуры быта. В таких условиях чувствительно страдает как раз

человеческий фактор, снижаются возможности развития способностей и активности человека, играющих решающую роль в строительстве социализма. Люди все острее чувствовали, что несмотря на достигнутые успехи и на всенародные усилия, социалистическое общество продвигается вперед слишком тую, с роковым онезданием и с морально-политическими потерями в человеческих отношениях. А это порождало у людей сомнения в социализме, в его гуманной миссии и человечности. В обществе появились признаки деморализации и утраты перспективы.

Основным звеном этого порочного круга были рецидивы бюрократизма и сектантства непосредственно в партии. Отступление от принципов социалистического демократизма в партии, отсутствие благоприятных условий для развития активности ее членов, запутывание выступающих с критикой или даже ее подавление – все это препятствовало быстрому, своевременному и последовательному исправлению положения. При этом партийные органы брали на себя задачи государственных и хозяйственных органов и общественных организаций, что вело к ошибочному срастанию партийного и государственного руководства, к монополии этих правящих групп. Процветало неквалифицированное вмешательство, подрывалась инициатива масс во всех сферах жизни, что вело к безразличию, культу поередственности и нездоровой анонимности. Разрослись безответственность и недисциплинированность. Многие правильные решения не были осуществлены. Весьма пострадало теоретическое мышление, что мешало своевременному распознаванию недостатков и опасностей, связанных со старой системой руководства, тормозило исправление положения в экономике и в политике.

Все это вызвало столкновение сторонников принципиальных изменений с носителями старых методов. Позиции проявились, что само по себе стало фактом общественного прогресса. Центральный комитет КПЧ на декабрьском и январском заседаниях указал на главные причины недостатков и на их носителей и приступил к исправлению положения в руководящих органах партии. Непосредственной причиной сложившегося положения была чрезмерная концентрация процесса принятия решений, особое положение отдельных лиц, прежде всего тов. А. Новотного. Эта критика побудила партию и общество приступить

к преодолению старых сектантско-бюрократических методов самокритичной оценкой проделанной работы сверху донизу ради единства чехословацкого общества на основе социалистического демократизма, ради последовательного воплощения в жизнь принципов новой системы экономического руководства, модернизации и рационализации, имея в виду как долгосрочную перспективу постепенное вовлечение страны в научно-техническую революцию, возрождение в чехословацком обществе сил социализма и вступление на новый путь социалистического развития.

Политика единства и доверия

Решающим для социалистического развития нашей страны стал широкий союз прогрессивных сил города и деревни во главе с рабочим классом и единство чешского и словацкого народов.

XIII съезд КПЧ выдвинул задачу: „Во внутренней жизни страны продолжать укрепление союза рабочего класса – ведущей силы нашего общества – с кооперированным крестьянством и социалистической интеллигенцией. Этот союз является политической основой нашего государства, помогает сближению классов и слоев, народов и национальностей нашей страны и укрепляет их единство“. Основным содержанием сегодняшней политики является формирование и постоянное обновление отношений сотрудничества и доверия между всеми общественными группами на демократической основе, сближение их стремлений, объединение их во имя социалистического развития всего общества.

Основные интересы всех классов, слоев, групп, обеих наций и всех национальных меньшинств нашего общества тождественны главным целям социализма. Великое достижение социалистического развития заключается в том, что решающим критерием при оценке положения и деятельности людей являются их трудовые достижения и общественная активность, а не их классовая принадлежность. Партия решительно осуждает попытки противопоставления классов, слоев и групп социалистичес-

кого общества и будет устранять все причины, вызывающие напряженность между ними.

Но единство и общность интересов не должны, конечно, затушевывать различия между людьми и социальными группами в соответствии с их местом в производственном процессе, квалификацией, возрастом, полом, национальностью и т. д. В прошлом мы часто совершили эту ошибку.

Социализм может развиваться, только если будут представлены возможности для удовлетворения самых различных интересов и на этой основе будет демократическим путем закреплено единство всех трудящихся. Это главный источник свободной общественной активности и развития социалистического строя.

Партия опирается и впредь будет опираться на рабочий класс, взявший на себя основную тяжесть усилий по строительству социализма. В нынешних условиях мы особенно надеемся на рабочих, готовых внести свой вклад в дальнейший прогресс чехословацкого производства и всего чехословацкого общества своей сознательностью, глубоким пониманием истинных интересов и задач рабочего класса и революционной перестройки всего общества, своей квалификацией и освоением современной техники, высокой эффективностью своей работы и общественной деятельности. Рабочий класс вступил в революционную борьбу, чтобы устранить эксплуатацию, разрушить классовые преграды, помочь освобождению всех людей и вместе с ними преобразовать условия жизни и характер труда, открыть путь для полной самореализации человека и таким путем изменить и себя. Эти долгосрочные интересы рабочего класса еще полностью не осуществлены. Однако сегодня рабочие имеют технические, общественные и культурные средства для преобразования условий жизни и труда, путем расширения своих целенаправленных творческих усилий. Мы полны решимости открыть путь для реализации всех творческих и далеко еще не полностью использованных сил рабочего класса, направленных на осуществление этих задач.

В прошлом рабочие не всегда располагали возможностями осуществить свои непосредственные и специфические интересы. Партия будет стремиться к активизации общественной жизни

рабочих, к созданию условий для использования ими всех политических и социальных прав через политические и профсоюзные организации, к усилению влияния коллективов трудящихся на руководство производством. Партия стремится к облегчению трудоемких работ, к гуманизации труда и улучшению его условий для рабочих.

Одно из самых важных преобразований общественной структуры — создание новой социальной группы, органически срастающейся с рабочим классом, — кооперативного крестьянства. Это должно быть оценено политически. Партия будет стремиться к достижению экономического равноправия сельского хозяйства с промышленностью, признавая общественную важность сельскохозяйственного труда. В соответствии с выводами VII съезда сельскохозяйственных кооперативов, мы поддерживаем создание общегосударственной кооперативной земледельческой организации и будем способствовать повышению ее политического веса, устранению административно-бюрократических препятствий, мешающих развитию самостоятельной инициативы сельскохозяйственных предприятий и всего, что угрожает уверенности кооперативного предпринимательства из-за недоверия к способности кооперативного крестьянства действовать самостоятельно на основе социалистических принципов.

Нужно понять также, что изменился характер чехословацкой интеллигенции, которая стала интеллигенцией народной, социалистической. Она творчески участвует в развитии общества, обеспечивает богатство науки и искусства всему народу. Нынешняя чехословацкая интеллигенция — неотъемлемая составная часть трудового народа и его жизненная сила. Укрепляющееся сотрудничество технической интеллигенции с рабочими в производственных коллективах свидетельствует о преодолении прежних классовых различий. Партия будет поддерживать растущее единство интеллигенции и остальных трудящихся, будет бороться против недооценки роли интеллигенции в чехословацком обществе, имевшей место в последнее время, против всего, что нарушает взаимоотношения между интеллигенцией и рабочими. Партия выступает за справедливое вознаграждение сложного творческого умственного труда.

Среди рабочих, крестьян и интеллигенции партия надеется

прежде всего на тех, кто понимает общественные интересы, активно за них борется и эффективной работой служит общественному прогрессу. Сотрудничество всех групп социалистического общества будет действенным и возможным только в случае общего понимания взаимной ответственности, которая ставится выше узко сословных интересов.

Основой чехословацкой государственности является добровольное, равноправное сосуществование чехов и словаков. С формированием социалистических взаимоотношений возникали предпосылки для укрепления братского сосуществования чехословацких народов. Чехословацкая республика может быть стабильной, только если в отношениях между обоими этими народами и всеми национальными меньшинствами не будет напряженности, нервозности и недоверия. Поэтому мы должны решительно осудить нарушения принципа равноправия и суверенности обоих социалистических народов, имевшие место в прошлом. Единство чехов и словаков можно укрепить только на основе свободного развития их национальной самобытности, опираясь на развитие экономики и объективные изменения в социальной структуре обоих народов, на основе полного равноправия и добровольности. Чехословацкая республика будет тем сильнее, чем более высокого развития достигнут оба народа, чем полнее будут использованы экономические и культурные возможности Словакии в интересах развития всей республики. Безразличие к национальным интересам, а тем более попытки их подавления партия считает грубым искажением своей программы и своей политической линии. Партия будет последовательно защищать ленинский принцип, что пренебрежение интересами меньшего народа представителями большего народа несовместимы с социалистическими отношениями между народами. Партия будет противостоять попыткам представить поиски лучших путей развития государственно-правовых отношений между национальными народами на основе равноправия и добровольности как якобы направленные на ослабление республики. Коммунисты обоих народов и всех национальных меньшинств Чехословакии защищают принципы интернационализма; коммунисты каждого народа и каждой нации сами преодолевают националистические пережитки в своей среде.

В социалистических условиях каждое национальное меньшинство — венгры, поляки, украинцы, немцы и т. д. — имеет право на жизнь и полное осуществление всех конституционных прав.

Партия подчеркивает, что будет бороться против проявлений антисемитизма и расизма, против антигуманных идеологий, разжигающих вражду между людьми.

Поколения современного чехословацкого общества выросли в разных условиях и, естественно, их взгляды на целый ряд проблем не совпадают. Партия решительно выступает против любых попыток противопоставления поколений: особое внимание будет уделено удовлетворению запросов чехословацких граждан по возрастным группам.

Следует признать, что благодаря нынешнему строю и самоотверженному труду старшего поколения социальные условия для молодых людей сейчас лучше, чем в доминиканской республике. Однако мы в долгу у молодежи. Недостатки и ошибки в политической, экономической и культурной жизни, а также в отношениях между людьми особенно сильно ощущает молодежь: противоречия между словом и делом, недостаток искренности, фразерство и бюрократизм, стремление решать все проблемы с господствующей позиции — эти деформации социалистической жизни болезненно воспринимают студенты, молодые рабочие и крестьяне; у них возникает чувство, что они не участвуют в решениях, от которых зависит будущее, что их работа, их усилия бесполезны. Неотложной задачей является восстановление взаимопонимания с молодыми людьми, представление им самостоятельности и возложение на них соответствующей доли ответственности.

Прежде всего речь идет об улучшении условий работы, о расширении возможностей активного участия молодежи в общественной и культурной жизни и о решительном устранении причин недоверия молодежи к социализму. Нас всех радует энтузиазм молодых людей, их позитивные инициативы и критицизм — обязательное условие их отношения к социализму и к коммунизму как к своему делу и своему будущему.

Не следует забывать и о пожилых людях, об их положении в обществе. Они должны занять в нем достойное место, их

способности следует использовать на благо общества и создать им условия для достойного и заслуженного отдыха. Следует повысить заботу общества об обеспечении активных участников сопротивления, заслуживших тем самым всеобщее уважение.

Деформации партийной и государственной политики отразились на положении женщин, особенно работающих. Это серьезный политический вопрос. Необходимо отвести женщинам место в государственности, хозяйственной и культурной политике в соответствии с принципами социалистической демократии и с важным вкладом женщин в создание материальных и духовных ценностей общества.

Мы должны обеспечить активное участие в общественной жизни и в созидающем труде всех слоев чехословацкого общества. Мы открыто признаем, что рассчитываем и на верующих, желающих в соответствии со своей верой и как равные с равными, как полноправные члены социалистического общества, участвовать в выполнении стоящих перед ним важных задач.

Развитие демократии и устранение уравниловки

Для соблюдения и координации интересов социальных групп и отдельных лиц необходимо разработать политическую систему чехословацкой жизни, новую модель социалистической демократии. Партия стремится к созданию государственного и общественного устройства, действительно отвечающего интересам всех слоев и групп чехословацкого общества, позволяющего каждой группе организоваться для выражения своих интересов и участия в общественной жизни. Мы надеемся, что в атмосфере взаимного доверия между гражданами и их объединениями гражданская ответственность возрастет, и нормой отношений между людьми станет их уважение друг к другу.

Партия будет стремиться к соединению общественного руководства с профессиональным и научным руководством и к принятию решений на основе демократических принципов. Для выявления подлинных интересов общества необходимо располагать альтернативными, профессионально разработанными предложениями по спорным вопросам и обеспечить население более широкой и открытой информацией о принимаемых решениях.

Сегодня, когда стираются классовые различия, положение людей в обществе оценивается главным образом по их вкладу в общественное развитие. Партия много раз критиковала уравниловку, но в действительности она была широко распространена, и это стало одним из главных тормозов интенсивного экономического развития и повышения жизненного уровня. Вред уравниловки в том, что она ставит лодырей, бездельников и безответственных людей в выгодное положение по сравнению с самоотверженными и трудолюбивыми работниками, неквалифицированными по сравнению с квалифицированными, отсталых в техническом и профессиональном отношении со способными и инициативными.

Ныне мы стремимся к устраниению уравниловки, к оценке работников по эффективности их труда, но мы не намерены создавать таким образом какие-то новые привилегированные слои. Мы хотим, чтобы во всех сферах чехословацкой общественной жизни вознаграждение зависело от общественного значения и эффективности труда, от трудовой инициативы, от степени ответственности и риска. Это отвечает интересам всего чехословацкого общества в целом. Принцип оплаты по труду стимулирует техническое развитие, рентабельность и производительность труда, укрепляет авторитет и правомочность руководителей, соблюдение принципа материальной заинтересованности, способствует повышению квалификации всех тружеников.

Важнейшим условием современного и будущего научного, технического и общественного развития является повышение образования и квалификации руководящих работников и специалистов на всех ступенях экономической и общественной жизни Чехословакии. Социализм выдержит соревнование с капитализмом, только если на руководящие посты будут поставлены квалифицированные, образованные социалистические кадры.

Требуется принципиально изменить существующую кадровую политику, так как на протяжении многих лет недооценивались образование, квалификация и способности.

Проведение в жизнь принципа вознаграждения в соответствии с количеством, качеством и общественной полезностью труда предусматривает денивелирование заработной платы. Но при этом следует обратить внимание на положение граждан с наиболее

низкой заработной платой, многодетных семей, граждан с неполной трудоспособностью, ленссионеров, женщин и молодежи. Последовательное осуществление принципа дифференцированного вознаграждения за проделанную работу является действенным средством повышения жизненного уровня и обеспечения в духе социалистического гуманизма достойных жизненных условий всем слоям чехословацкого общества. Мы хотим, чтобы честный труд во имя общества и усилия по повышению квалификации не только должным образом вознаграждались, но и пользовались бы соответствующим уважением. Социалистическое общество ценит талантливых людей, добивающихся замечательных результатов, активно и инициативно участвующих в производственном, техническом, культурном и общественном прогрессе, и стремится создать им хорошие условия работы и жизни.

Руководящая роль партии — залог прогрессивного социалистического развития

В настоящее время особенно важно, чтобы партия своей правильной политикой заслужила руководящее положение в чехословацком обществе. Мы убеждены, что это — необходимое условие социалистического развития страны.

Коммунистическая партия как партия рабочего класса победила в борьбе против капитализма и за осуществление революционных классовых преобразований. После победы социализма партия стала авангардом всего социалистического общества. Способность руководить нашим обществом партия доказывает в настоящее время, по собственной инициативе приступив к демократизации и обеспечив социалистический характер этого процесса. В своей политической деятельности партия намерена опираться прежде всего на тех, кто исходит из интересов всего общества, а не из личных или групповых интересов, противоречащих интересам социализма, кто развивает свои способности и отдает их на пользу общества, кто обладает чувством нового, прогрессивного и готов применять его на деле.

Коммунистическая партия опирается на добровольную

поддержку народа; ее руководящая роль — не в господстве над обществом, а в преданном служении его свободному, прогрессивному социалистическому развитию. Партия должна систематически завоевывать авторитет своими делами, а не принуждать к его признанию. Свою линию партия не должна навязывать административным порядкам, она должна убеждать в правильности этой линии примером членов партии, истинностью своих идеалов.

Руководящая роль партии в прошлом часто понималась как монополия власти партийных органов. Это оправдывалось ложным тезисом, что партия является инструментом диктатуры пролетариата. Это вредное толкование сковывало инициативу и умаляло ответственность государственных, хозяйственных и общественных организаций, снижало авторитет партии и препятствовало осуществлению ее подлинной функции. Партия должна быть универсальным „управляющим“ общества, и не должна сковывать каждый его шаг своими директивами. Миссия партии прежде всего в развязывании социалистической инициативы, в указании пути и реальной коммунистической перспективы, в привлечении к ней всех трудящихся систематической агитацией и личным примером коммунистов. Этим определяется концептуальный характер деятельности партии; партийные органы не должны решать все вопросы сами, они должны поощрять активность масс, направлять ее на решение важнейших проблем. При этом партия не должна трансформироваться в организацию, которая влияла бы на общество только при помощи своих идей и программ. Члены партии, партийные организации и партийные органы должны осуществлять также функции организующей политической силы. Именно в политическо-организационной деятельности партии концентрируется практическое стремление реализовать линию и программу партии на всех участках социальной, экономической и культурной жизни общества.

Партия представляет интересы наиболее прогрессивных элементов во всех слоях чехословацкого общества, а следовательно, и общества в целом, но партия не может представлять всю школу социальных интересов. Политическим выражением разнообразия интересов в чехословацком обществе является

Национальный фронт как выражение союза социальных слоев и групп, а также народов и национальностей чехословацкого общества. Партия не желает и не будет подменять общественные организации — наоборот, она должна добиваться их обновления, побуждать их инициативу и политическую ответственность за единство чехословацкого общества. Партия должна изыскивать способы удовлетворения интересов различных слоев общества, не угрожающих общим долгосрочным интересам, служить им и поощрять новые прогрессивные интересы. Политика партии не должна вызывать у беспартийных граждан чувство, что партия узурпирует их права и свободы — наоборот, они должны увидеть в деятельности партии гарантии своих прав, свобод и интересов. Мы должны добиться, чтобы партия, уже ее первичные организации пользовались неформальным авторитетом, основанным на трудовых успехах, способности к руководству, и высоких моральных качествах коммунистов.

Коммунисты должны добиться добровольной поддержки линии партии большинством населения, действуя в рамках демократического государства. Партийные решения и директивы нужно корректировать и изменять, если они не отражают или перестали отражать запросы и возможности общества. Партия должна добиваться, чтобы ее члены пользовались влиянием в обществе как наиболее активные работники на своих участках, и лишь на этом основании занимали бы руководящие посты в государственных, хозяйственных и общественных организациях. Но мы предостерегаем от выдвижения членов партии на руководящие посты, противоречащего принципу, что руководителей общественных органов выбирают члены этих обществ и что функционеры, представляющие в общественных организациях интересы отдельных общественных групп и слоев, несут ответственность за свою деятельность перед членами данной организации и перед всеми гражданами. Необходимо устраниć дискриминацию, отказаться от „кадрового потолка“ для беспартийных.

В новых условиях партия сможет действовать активно лишь на основе идеального и организационного единства, возможного, в свою очередь, лишь на основе широкой внутрипартийной демократии. Наиболее действенным оружием против возрождения бюрократического централизма в партии является участие

членов партии в выработке ее линии, в усилении роли партийных органов, избираемых действительно демократическим путем. Избранные органы партии должны соблюдать все права членов партии, решения этих органов должны быть коллективными и не следует сосредотачивать власть только в их руках.

Ответственные решения коллективных органов должны приниматься лишь после деловой дискуссии и обмена мнениями. Столкновение взглядов неизбежно при изыскании наилучшего решения в поддержку нового против устаревшего. Каждый член партии и партийных органов не только имеет право, но и обязан выступать как ему подсказывает его совесть, с инициативой, критикой, со своими мнениями по обсуждаемым вопросам, а в случае несогласия — как оппонент руководителю любого ранга. Такая практика должна прочно укорениться, если партия желает избежать субъективизма в своей деятельности. Недопустимо ограничение коммунистов в этих правах, создание вокруг выступающих с иных позиций атмосферы недоверия и подозрительности, репрессий против меньшинства под любым предлогом, как это бывало в прошлом. Но партия будет и впредь соблюдать тот принцип, что после принятия решения каждый коммунист должен его выполнить. Внутри партии все ее члены равны независимо от их постов в партийных, государственных органах и в хозяйственных организациях или отсутствия таких постов. Но чем выше занимаемый пост, тем выше ответственность. Партия исходит из того, что развитие демократии в нашем обществе невозможно, если не будут последовательно осуществлены принципы демократии во внутренней жизни и работе самой партии, среди коммунистов. Решение всех важных вопросов и кадровые назначения должны обсуждаться с соблюдением демократических правил и завершаться тайным голосованием. Демократизация партийной жизни означает укрепление регулярных деловых связей между партией и научными учреждениями. При подготовке партийных решений следует консультироваться со специалистами и рассматривать весь спектр высказанных ими мнений. Функции науки не должны ограничиваться работой по подготовке материалов для решений. Специалисты должны помочь в реализации решений, наблюдать за процессами, вызванными

ми их претворением в жизнь, помогать проверять практикой правильность принятый решений.

ЦК КПЧ на декабрьском и январском пленарных заседаниях начертал этот путь и зверяет, что в течение ближайших месяцев партия решит окончательно вопросы содержания и методов партийной работы на демократической основе, определит взаимоотношения между избираемыми органами и партийным аппаратом, разработает правила разграничения полномочий и ответственности отдельных органов и звеньев партийного механизма, принципы кадровой политики партии, которые предусматривали бы, кроме всего прочего, обеспечение целесообразной регулярной смены руководящих работников, широкое информирование членов партии и нормализацию отношения партийных органов к членам партии. В ходе подготовки к XIV партийному съезду партии будет разработан Устав партии, отвечающий ее современным задачам.

За развитие социалистической демократии, за новую систему политического управления обществом

В истекшем десятилетии партия не раз выдвигала на передний план требование развития социалистической демократии. Мероприятия были направлены на повышение роли выборных представительных органов в государстве, подчеркивали значение добровольных общественных организаций и всех форм активности народа. Политика партии послужила импульсом для принятия ряда законов, усиливших охрану интересов граждан. Уже в Тезисах ЦК КПЧ к XIII съезду партии ясно сказано, что „государство диктатуры рабочего класса выполнило у нас свою главную историческую миссию”, причем было ясно выражено и основное направление дальнейшего развития нашей демократии: „Система социалистической демократии — государство, общественные организации и партия как ведущая сила — целеустремленно добиваются, чтобы различия в интересах и подходах трудящихся к общественным проблемам проявлялись демократическими методами и решались правильно, с учетом интересов и целей всего общества, через организации социалисти-

ческого общества. Развитие демократии должно происходить одновременно с повышением научного и профессионального уровня управления обществом”.

Несмотря на это, до сего дня в нашей политической системе сохранился ошибочный метод вынесения решений и осуществления руководства в централистском директивном стиле. В отношениях между партией, государством и общественными организациями и в методах работы внутри этих составных частей общества, в отношениях государственных и других учреждений с гражданами, в подходе к значимости общественного мнения и информирования людей, в кадровой политике — всюду имеется много недостатков, отравляющих жизнь людей, препятствующих квалифицированному, научному решению насущных проблем и поддерживающим произвол. Это объясняется прежде всего тем, что наша политическая система в течение многих лет создавалась как инструмент выполнения директив из центра, а это, в свою очередь, препятствовало принятию решений в результате демократического обсуждения.

Директивные решения не исходили из интересов и потребностей людей. К этим интересам и потребностям относились как к нежелательному препятствию, а не как к требованиям жизни, которые в политике должны учитываться. Поэтому нередко оказывались неэффективными даже решения, принимаемые с добрыми намерениями, например, „о расширении участия народа в управлении”, так как „участие народа” в течение долгих лет понималось лишь как выполнение директив, а не как широкая дискуссия о правильности самих решений. Это приводило к произвольным решениям, необоснованному вмешательству, не подкрепленному действительным знанием ситуации и не соответствующему интересам разных слоев народа и отдельных граждан. Осуществляемое таким образом централизованное руководство не могло быть действенным, напротив, — многие постановления не выполнялись, и руководство общественным развитием утрачивало целенаправленность. На ответственных постах оставались люди, не умеющие „руководить” иначе, как вновь и вновь прибегая к старым методам и навыкам. Их окружение отбиралось не по способностям и не по качествам характера, гарантировавшим соответствие должности, а по угодливости.

Несмотря на постоянное осуждение „периода культа личности”, мы все еще не в состоянии выкорчевать из жизни нашего общества некоторые черты, характерные как раз для того времени. Это порождает сомнения в способности партии изменить эти условия, создает напряженность и политическую нервозность.

Центральный комитет исполнен непоколебимой решимости покончить с таким положением. К XIV съезду, как уже было сказано, необходимо разработать концепцию политической системы, отвечающую потребностям жизни и гармонически сочетающуюся с уже разработанной концепцией новой экономической системы.

Политическая система должна быть перестроена в направлении обеспечения условий для динамического развития социалистических общественных отношений, соединения демократии с научным, квалифицированным руководством, укрепления нашего общественного строя, стабилизации социалистических отношений, содействия укреплению общественной дисциплины. Основные взаимосвязи политической системы должны гарантировать, что возврата к старым субъективистским методам руководства и произволу не будет. Этого партия еще не сделала, напротив, — эта работа нередко италкивалась на препятствия. Для столь глубоких изменений необходима новая Конституция ЧССР. Проект конституции следует тщательно обсудить со специалистами и общественностью. Этот проект вскоре после съезда партии будет рассмотрен Национальным собранием.

Однако мы считаем необходимым еще до XIV съезда партии добиться, чтобы развитие социализма не тормозили элементы старой политической системы. Наша демократия должна расширить возможности каждого человека, каждого коллектива, каждого звена руководства — и низшего, и высшего, центрального. Граждане должны иметь больше возможностей размышлять над проблемами и высказывать свои взгляды. Необходимо радикально изменить практику, при которой народная инициатива, критические замечания и предложения снизу превращались в пресловутое бросание горохом об стену. Неспособных, но ко всему приспособливающихся людей следует заменить дорожащими интересами социализма, его судьбой и прогрессом, интересами и нуждами сограждан, а не только своей личной

властью и выгодой. Это относится к должностным лицам как „наверху”, так и „внизу”. Этот сложный процесс потребует определенного времени. Всюду, на всех ступенях руководства в партии, в государственных и хозяйственных органах и в общественных организациях следует определить ответственность этих органов и их должностных лиц за определенный участок работы, создать гарантии исправления недостатков и, если нужно, заменить какие-то учреждения, изменить методы работы или сменить конкретных людей. Основным политическим критерием должно быть отношение должностного лица к новым задачам, способность проводить новую политику.

Без прав нет ответственности

Основные условия правильного развития состоят в том, чтобы во всей нашей системе руководства стало ясно, кто за что отвечает, каковы полномочия и обязанности каждого работника и каждого учреждения. Для этого необходимо прежде всего обеспечить им всем независимость, полностью устранив подмену государственных и экономических органов, а также общественных организаций партийными органами. Партийные постановления обязательны для коммунистов, работающих в любых органах, однако политика, руководящая деятельность государственных и хозяйственных органов и общественных организаций должна быть независимой, и их работники должны отвечать за свою работу самостоятельно. Коммунисты должны добиться, чтобы все эти органы и организации, особенно Революционное профсоюзное движение и Чехословацкий союз молодежи, уже в этом году приступили к решению конкретных вопросов, связанных с обеспечением самостоятельности их деятельности и ответственности за нее.

В формировании государственной политики принимает участие весь Национальный фронт, все политические партии, входящие в его состав, и все общественные организации. Политические партии Национального фронта являются партнерами, работающими на основе политической программы Национального фронта, и, согласно Конституции ЧССР, всецело базируются

на социалистическом характере общественных отношений в стране. КПЧ считает, что политическая платформа Национального фронта не разделяет входящие в него партии на правящие и оппозиционные, т. е. в смысле оппозиции к линии Национального фронта, и не толкает их к борьбе за власть в государстве. Возможные расхождения между организациями, входящими в Национальный фронт, споры по политическим проблемам решаются на базе социалистической концепции Национального фронта путем политического соглашения и выработки общей платформы. Формирование политических сил, выступающих против платформы Национального фронта, за его отстранение от политической власти было пресечено в 1945 г. на основе трагического опыта обоих наших народов, полученного в довоенной Чехословакии, и неприемлемо для нашей республики.

КПЧ основывает политическое руководство на марксистско-ленинской концепции развития социализма и считает это обязательным условием успешного развития социалистического общества. Партия будет отстаивать ведущую роль марксистско-ленинской концепции всеми средствами политико-воспитательной работы в отношениях с Национальным фронтом, во всех организациях нашей системы и непосредственно среди рабочих и всех трудящихся, чтобы создать марксистско-ленинской концепции их поддержку и тем самым обеспечить ей ведущее положение демократическими политическими средствами.

Добровольные общественные организации трудящихся не должны подменять политические партии, но и наоборот – политические партии не должны лишать общественные организации рабочих и остальных трудящихся прямого влияния на государственную политику, на ее формирование и проведение в жизнь. Монополизировать социалистическую государственную власть не может ни какая-либо партия, ни коалиция политических партий; прямой доступ к власти должен быть обеспечен всем политическим организациям народа. КПЧ будет всеми средствами развивать такие формы политической жизни, которые обеспечивают прямое участие рабочего класса и всех трудящихся в политическом руководстве нашей страной.

В новых условиях необходимо принципиально пересмотр-

реть и перестроить организацию и формы деятельности Национального фронта таким образом, чтобы он мог решать качественно новые задачи.

Национальный фронт и все его организации должны иметь права, обеспечивающие ему независимость, и нести свою долю ответственности за управление нашим государством и обществом.

Общественные организации должны базироваться на действительно добровольном членстве и активности. Люди вступают в них для выражения своих интересов и должны иметь право избирать должностных лиц и своих представителей, их нельзя командировать в общественные организации извне. Этими принципами следует последовательно руководствоваться впредь – массовые организации исполняют важные функции и необходимо, чтобы их структура, их методы работы и связь с их членами отвечали новым общественным условиям.

Уже в этом году необходимо обеспечить конституционные свободы собраний и объединений, чтобы гарантировать законом право на создание добровольных организаций, специализированных объединений, союзов и т. п. в соответствии с современными интересами и потребностями различных слоев и групп наших граждан, без бюрократических ограничений и предоставления какой-либо организации монопольных прав; только закон может определить, что является антобщественным, запрещается и наказуется. Закрепленные законом свободы должны полностью соответствовать Конституции и распространяться также на граждан, исповедующих любую религию.

Действительное влияние трудящихся на нашу политику, поощрение критики и инициативы всех граждан можно обеспечить лишь юридическими средствами, последовательно соблюдая гарантированную Конституцией свободу слова и вообще все политические и личные права граждан. Социализм не ограничивается освобождением трудящихся от власти эксплуататорских классов, он должен давать личности больше, чем любая буржуазная демократия. Трудящимся, освобожденным от диктата класса эксплуататоров, нельзя произвольно предписывать, о чем им следует и о чем не следует знать, какие взгляды они могут, а какие не могут публично высказывать, по какому

вопросу общественное мнение будет принято во внимание, а по какому – нет. При подготовке важных решений необходимо основываться на исследовании общественного мнения, и результаты таких исследований должны публиковаться. Ограничения прав граждан возможны лишь на основании закона; что является антиобщественным, определяет только уголовное законодательство. ЦК КПЧ считает необходимым в ближайшее время издать закон о печати, определяющий, в каких случаях государственные органы могут запретить распространение информации (в печати, по радио, по телевидению и т. п.), и исключающий возможность предварительной цензуры. Необходимо покончить с отставанием информации, ее извращением и неполнотой, покончить с необоснованным засекречиванием политических и экономических данных. В частности, должны публиковаться годичные итоги деятельности хозяйственных предприятий, а также альтернативные проекты различных мероприятий и решений; расширить ввоз и продажу зарубежных периодических изданий. Руководители государственных, общественных и культурных организаций обязаны регулярно устраивать пресс-конференции и выступать по актуальным вопросам по телевидению, по радио и в прессе. В печати необходимо произвести разграничение между позициями государственных и партийных органов и нублицистов; партийная печать должна отражать главным образом жизнь партии, полемику между коммунистами и т. п., ее не следует отождествлять с официальной точкой зрения государства.

Партия отдает себе отчет в том, что процессом демократизации могут злоупотребить идеологические недоброжелатели социализма. Но на современном этапе развития в нашей стране буржуазной идеологии можно противостоять лишь в открытой борьбе перед лицом всего народа. Привлечь людей на сторону партии и ее политики можно, лишь базируясь на практической деятельности коммунистов на благо народа, на правдивой и полной информации, на научном анализе. Мы уверены, что в такой борьбе все слои нашего общества будут активно содействовать победе социализма, потому что правда на его стороне.

Необходимо усилить активность и ответственность издательств, главных редакторов, всех членов партии и работников массовых органов информации за пропаганду социалистических

идей, за реализацию политики партии, Национального фронта и государства.

Необходима разработка правовых норм по обеспечению свободы слова, выражению интересов и взглядов меньшинства (конечно, в рамках социалистических законов и в соответствии с принципом, что решения принимаются согласно воле большинства). Необходимо юридически точно обеспечить гарантированную Конституцией свободу передвижения, в частности, разработать правила выезда наших граждан за границу; прежде всего гражданам должно быть обеспечено юридическое право как на долговременное, так и на постоянное жительство за рубежом без необоснованного перевода их на положение эмигрантов; вместе с тем закон должен защищать интересы государства, предотвращая отлив некоторых категорий специалистов и т. п.

Необходимо упорядочить весь свод законов и постановлений по защите гражданских прав и собственности людей, исключив такие пункты, которые ставят граждан в неравноправное положение по отношению к государственным и другим учреждениям. Следует пресекать практику различных учреждений, нарушающих право личной собственности и индивидуальные дома, огороды и т. п., ущемляющих личные права и интересы граждан. Необходимо в ближайшее время принять уже давно подготавливаемый закон, предусматривающий возмещение ущерба, причиненного гражданам или организациям незаконным решением государственных органов.

До сих пор не завершена реабилитация коммунистов, членов других партий и беспартийных, ставших в прошедшие годы жертвами беззаконий. По инициативе ЦК КПЧ проводится расследование, почему не выполнены соответствующие партийные постановления, и принимаются меры по устранению несправедливости в тех случаях, когда это еще не сделано. В политических органах, призванных исправлять беззакония прошлого, в органах безопасности, прокуратуре и судопроизводства – не место людям, которые в связи со своей прошлой деятельностью заинтересованы в сохранении прежних порядков.

Партия осознает, что незаконно преследовавшимся и осужденным людям невозможно вернуть потерянные годы

жизни, однако партия позаботится об устраниении и тени недоверия к ним и других унизительных последствий незаконных преследований их самих и их родственников и будет внимательно следить, чтобы всем пережившим преследования была предоставлена возможность найти свое место в общественной жизни, в трудовой и политической деятельности. Совершенно ясно, что даже при полной реабилитации мы не можем изменить результаты революционных мер прошлых лет, принятых в соответствии с классовым законодательством, направленным против буржуазии, ее имущественных, экономических и социальных опор. Но последствия незаконных репрессий, имевших место в прошедшие годы, необходимо исправлять, возлагая ответственность за это на соответствующие государственные органы, в строгом соответствии с законом; ЦК КПЧ поддерживает предложение о разработке особого закона о реабилитации жертв беззаконий и компенсации им.

Партия исходит из демократического понимания политических и личных прав граждан. Юридические и политические гарантии этих прав партия считает необходимым условием укрепления общественной дисциплины и порядка, стабилизации социалистических общественных отношений. Однако коммунисты будут вести последовательную борьбу против згоистического понимания гражданских прав, против отношения к общественному имуществу согласно принципу „чужого добра не жаль”, против выпячивания групповых интересов в ущерб интересам всего общества.

Основной смысл развития демократии — в улучшении результатов практической работы, в расширении активной деятельности в интересах народа и для обеспечения его потребностей. Демократию нельзя отождествлять со всеобщей говорильней и противопоставлять ее дисциплине, квалифицированному и эффективному руководству. Однако произвол и неопределенность прав и обязанностей порождают безответственность, неуверенность, безразличие к общественным интересам и нуждам. Углублением демократии и гражданских свобод социализм демонстрирует преодоление ограниченности буржуазной демократии и таким образом становится притягательным

примером для прогрессивных сил в промышленно развитых странах с демократическими традициями.

Равноправие чехов и словаков — основа моши республики

Наша республика — общее государство двух равноправных наций — чешской и словацкой. Необходимо упорядочить государственно-правовое обеспечение отношений между нашими братскими нациями и положение остальных национальностей, населяющих ЧССР, в целях укрепления единства государства, развития народов и национальностей в соответствии с целями социализма. Следует признать, что в социалистической Чехословакии, несмотря на существенный прогресс в решении национального вопроса, в государственно-правовом решении отношений между чехами и словаками были допущены серьезные ошибки и деформации, имеющие принципиальное значение.

Равноправие двух народов нарушила асимметрия государственного устройства. Различие в их положении проявлялось прежде всего в том, что функцию чешских национальных органов выполняли центральные органы, которые, как общегосударственные, стояли выше словацких национальных органов. Это препятствовало равноправному участию словацкого народа в формировании и реализации общегосударственной политики. Объективные недостатки такого решения, закрепленные в Конституции 1960 г., усугублялись политической атмосферой и практикой 50-х годов, отрицательно влиявших на положение и деятельность словацких национальных органов, ослаблявших их.

Нездоровую политическую обстановку не выправил документ ЦК КПЧ и ЦК КПС об укреплении роли Словацкого национального совета, принятый в 1964 г.

Именно поэтому между двумя нашими народами стали возникать недоразумения. В чешских областях, где не было собственных национальных органов, создалось впечатление, что словацкие национальные органы излишни. В Словакии же полагали, что словаки не правят у себя дома и что все вопросы решаются только в Праге.

В интересах нашего социалистического общества, укрепления единства чехословацкого народа и его доверия к политики КПЧ необходимо принципиально изменить государственно-правовое устройство, регулирующее отношения чехов и словаков, и внести соответствующие изменения в Конституцию. Настоятельно необходимо создать социалистическое федеративное устройство — признанную и испытанную государственно-правовую форму существования равноправных народов в общем социалистическом государстве.

До окончательного введения федеративного устройства следует устраниć самые жгучие недостатки государственно-правовых отношений между чешским и словацким народами. Необходимо разработать и утвердить конституционный закон, закрепляющий принцип симметричного устройства. Новая конституция, которая будет принята после XIV съезда, должна по-новому решить вопрос о словацких национальных органах в нашей государственной системе. Это должно быть проделано еще до выборов в Национальное собрание и Словацкий национальный совет.

В этом законе необходимо:

— закрепить конституционно Словацкий национальный совет как законодательный орган, Совет министров Словакии как коллегиальный исполнительный орган и министерства как ведомственные исполнительные органы Словацкого национального совета с расширением реальной компетенции всех этих органов, чтобы разделение законодательной и исполнительной компетенции между общегосударственными и словацкими органами отвечало принципам Кошицкой правительенной программы; *

* Программа первого правительства Национального фронта чехов и словаков, принятая 5 апреля 1945 г. Один из пунктов этой программы касался урегулирования взаимоотношений между двумя народами. В нем говорилось, что восстановленная после второй мировой войны Чехословацкая республика будет общим государством двух равноправных наций — чехов и словаков. — Ред.

— доверить руководство национальными комитетами в Словакии словацким национальным органам; для разделения функций между общегосударственным центром и словацкими национальными органами учредить словацкий ведомственный орган по внутренним делам и безопасности в полном объеме;

— упорядочить компетенцию словацких национальных органов, поручив им разработку и утверждение народнохозяйственного плана и бюджета Словакии по всем разделам; урегулировать структуру ведомственных хозяйственных исполнительных органов Словацкого национального совета и соответствующим образом упорядочить организационную структуру материально-технической базы Словакии;

— возобновить институт государственных секретарей (на уровне членов правительства) в центральных ведомствах, в частности, в министерствах иностранных дел, внешней торговли и национальной обороны;

— политически и конституционно исключить возможность майоризации в отношении словацкого народа в государственно-правовых вопросах, определяющих взаимоотношения между чехами и словаками и конституционное положение Словакии;

— в конкретной политической практике осуществить принцип равноправия обоих народов в расстановке кадров в центральных органах, на работе за рубежом и т. д.

В связи с подготовкой XIV съезда партии и с разработкой новой конституции необходимо тщательно разработать проект государственно-правового устройства отношений между нашими народами, которое полностью выражало и гарантировало бы их равноправие и право на самоопределение. На таких же принципах должно основываться строительство партии и общественных организаций.

В интересах упрочения единства, сплоченности и национальной самобытности всех национальных меньшинств ЧССР — венгров, поляков, украинцев и немцев — необходимо разработать статут о положении и правах отдельных национальностей, гарантирующий развитие их национальной жизни и самобытности. ЦК КПЧ отдает себе отчет в том, что в решении национальных проблем, несмотря на бесспорные успехи, имелись и имеются серьезные недостатки. Мы считаем необходимым подчеркнуть,

что наша программа в равной степени относится к обоим нашим народам и ко всем остальным национальностям. В этих целях необходимо закрепить в конституции гарантии полного и действительного политического, экономического и культурного равноправия. Интересы национальностей должны учитываться при строительстве общегосударственных, областных, районных и местных органов государственной власти и управления. Необходимо, чтобы национальности были представлены в соответствии с их численностью в нашей политической, экономической, культурной и общественной жизни, в выборных и исполнительных органах. Необходимо обеспечить активное участие граждан всех национальностей в общественной жизни в духе равноправия и в соответствии с правом каждой национальности самостоятельно и автономно решать касающиеся ее вопросы.

Выборные органы, получающие власть от избирателей

На предстоящих выборах должно начаться осуществление принципов Программы действий в работе представительных органов государства.

В последнее время прилагались усилия по улучшению подготовки выборов, но все-таки к первоначально назначенному сроку не удалось обеспечить их проведение в соответствии с принципами развернутой социалистической демократии. Необходимо поэтому разработать избирательную систему, отвечающую изменениям, произошедшим в нашей политической жизни. Избирательный закон должен точно и ясно регулировать демократические принципы подготовки выборов, выдвижения кандидатов и проведение выборов. Урегулирование избирательной системы должно исходить, в частности, из нового политического положения Национального фронта и выборных государственных органов.

Основным звеном демократических органов государственной власти являются национальные комитеты. Национальные комитеты должны стать форумами для демократического участия граждан в формировании государственной политики на местах в частности, в районах и областях. В работе национальных комитетов

следует широко применять принцип социалистической демократии: выявлять различие интересов и потребностей граждан и объединять их в общий общественный интерес деревни, города, района, области.

Партия считает национальные комитеты органами, призванными продолжать прогрессивные традиции местного самоуправления и народного управления. Это не бюрократические учреждения, управляющие коммунальными предприятиями. Защищать права и нужды граждан, упростить оформление всех дел, с которыми граждане обращаются в национальные комитеты, отстаивать общественные интересы и противостоять попыткам различных учреждений обманывать граждан, пренебрегать их нуждами – вот основные задачи национальных комитетов.

Национальное собрание партия считает социалистическим парламентом со всеми функциями, которыми должен обладать парламент в демократическом государстве. Еще до следующих выборов депутаты-коммунисты должны добиться разработки конкретных мер по реальному претворению в жизнь конституционного положения о Национальном собрании как верховном органе государственной власти в ЧССР. Необходимо устранить формализм в его работе и стремление к неубедительному единодушию, скрывающему неизбежные различия во взглядах и мнениях депутатов. Необходимо в ближайшее время разрешить вопрос об отношениях между Национальным собранием и партийными органами, а также проблемы внутренней деятельности Национального собрания, включая организационные и технические вопросы. Национальное собрание должно стать способным действительно решать важные вопросы политики и законодательства, а не только утверждать предложенные проекты. Партия выступает за усиление контрольных функций Национального собрания в общественной жизни и, в первую очередь, по отишению к правительству; контрольный аппарат должен быть всецело подчинен Национальному собранию, стать его органом. Все это вместе и более тесные контакты Национального собрания с общественностью могут в течение короткого времени усилить роль и поднять престиж Национального собрания в нашем обществе.

Разделение власти и контроль за ней – гарантия от произвола

Коммунисты в правительстве должны обеспечить, чтобы в ближайшее время был разработан принцип ответственности правительства за всю его деятельность перед Национальным собранием. До сих пор в практике политического руководства правительство и министерства не были в достаточной мере самостоятельными, имели место попытки перенести их ответственность на партийные органы и избавиться от самостоятельного решения вопросов. Правительство – это не только орган политики. В качестве высшего органа государственной исполнительной власти оно обязано систематически решать целый комплекс политических и административных вопросов. Правительство должно также следить за рациональным развитием государственного аппарата. В прошлом значение аппарата государственного управления часто недооценивалось; речь идет о том, чтобы этот аппарат был квалифицированным, способным решать вопросы, относящиеся к его компетенции, действовать рационально и эффективно под постоянным демократическим контролем. Лишь согласно упрощенным представлениям можно полагать, что эти цели могут быть достигнуты при уменьшении значения административного аппарата. Такая недооценка в прошлом принесла больше вреда, чем пользы.

Необходимо продумать взаимоотношения в звеньях государственно-политической системы и обеспечить их функционирование, обеспечивающее, с одной стороны, уверенность кадров специалистов в их служебном положении и, с другой, – возможность замены ответственных работников, уже неправляющихся со своей работой, лицами, более подходящими в политическом и профессиональном отношении. Для этого следует юридически точно урегулировать условия сменяемости ответственных кадров и создать гарантии достойного положения для уходящих со своих постов в рамках нормальной смены кадров, чтобы уход не рассматривался как их „падение“ и не был бы таковым в материальном и морально-политическом отношении.

Политика партии направлена на пресечение возможностей чрезмерного сосредоточения власти в одном звене государственного механизма, в одном аппарате, в руках отдельных лиц.

Необходимо обеспечить разделение полномочий и систему взаимного контроля между отдельными звеньями аппарата власти, чтобы ошибки и упущения в одном звене были вовремя исправлены деятельностью другого. По этому принципу должны строиться не только отношения между выборными и исполнительными органами, но и механизм исполнительной государственной власти и судов.

Этому мешает прежде всего чрезмерная концентрация функций в нынешнем Министерстве внутренних дел. Партия считает целесообразным превратить его в ведомство внутреннего государственного управления, сделав управление безопасности его частью. Те виды делопроизводства, которые в нашем государстве традиционно входили в компетенцию других органов, а ныне оформляются Министерством внутренних дел, следует изъять из его компетенции. В ближайшее время необходимо разработать предложения, определяющие компетенцию судов в процессе следствия, отделить управление местами заключения от аппарата безопасности, передать делопроизводство, вытекающее из закона о печати, архивы и т. п. другим государственным органам.

Партия считает политически важным правильное определение положения аппарата безопасности в системе государственных органов. Безопасности нашей жизни будет лишь на пользу устранение всего, поддерживающего в обществе мнение об этом аппарате, обусловленное истекшим периодом нарушений законности и особым положением аппарата госбезопасности в политической системе. Были подорваны прогрессивные традиции нашей системы безопасности как силы, действующей в интересах народа. Эти традиции нужно восстановить. ЦК КПЧ считает необходимым изменить организацию аппарата безопасности, разделить его единый корпус (корпус национальной безопасности) на два не зависящих один от другого органа – Орган государственной безопасности и Орган внутренней безопасности. Организационная структура, численность, оснащение, методы работы и квалификация органов государственной безопасности должны быть ориентированы на охрану государства от зарубежных вражеских центров.

Каждый гражданин, не нанесший ущерба государственной

Молодежь и ее организации

безопасности, должен быть абсолютно уверен в том, что его политические убеждения и взгляды, его личные суждения и деятельность не могут быть предметом внимания органов государственной безопасности. Партия ясно заявляет, что аппарат госбезопасности не должен использоваться для решения внутриполитических вопросов и разногласий в социалистическом обществе. Задача органов внутренней безопасности — борьба с преступностью и охрана общественного порядка; к этим задачам будет приспособлена их структура, численность сотрудников и методы работы. Следует улучшить техническое оснащение органов внутренней безопасности и укрепить их, юридически точно установить их функции по охране общественного порядка. Органы внутренней безопасности должны быть подчинены национальным комитетам; следует уточнить функции всего правительства и Национального собрания по контролю за органами безопасности.

Должное внимание необходимо уделять военной политике нашего государства, добиваться активного участия Чехословакии в совместной со странами-членами Варшавского договора выработке военной доктрины этого союза; укреплять обороноспособность нашего государства в соответствии с его потребностями и возможностями. Подход к вопросам обороны, включая военную подготовку, должен быть комплексным, и его следует увязать со всеми другими проблемами строительства социализма.

В области юстиции партия руководствуется принципом, согласно которому во всех юридических спорах (включая административные решения государственных органов) основной гаранцией законности является разбирательство в суде, не зависящем от политических факторов и руководствующемся только законом. осуществление этого принципа требует укрепления общественной и политической роли судов в нашем обществе. ЦК КПЧ будет следить за разработкой комплекса необходимых проектов и мероприятий к ближайшим выборам судей. Одновременно следует определить положение и задачи прокуратуры, которая не должна быть выше судов, и обеспечить полную независимость адвокатуры от государственных органов.

Молодежи предназначено продолжать социалистическое преобразование общества. Политическая активность молодежи, ее участие в возрождении общества свидетельствуют о необоснованности огульных упреков в ее адрес. Подавляющая часть трудящейся и учащейся молодежи благодаря своей энергии, критичности, деловитости и чувству нового является естественным союзником партии и играет важную роль в реализации ее программных целей. Необходимо широко и с доверием распахнуть перед молодежью дверь в нашу партию.

Нужно дать молодежи всех социальных групп, в зависимости от возраста и способностей, широкую возможность участвовать в решении своих и общественных дел в представительных органах. Молодежные организации должны быть признаны партнерами партийных и общественных организаций, хозяйственных органов, национальных комитетов и руководства школ при решении трудовых, учебных и других настоятельных проблем молодежи и детей. Необходимо дать молодым людям возможность применять свои знания, квалификацию и способности на соответствующих местах, включая руководящие посты, привлекать их к строительству культурных и спортивных сооружений и учреждений для отдыха, где они могли бы почерпнуть здоровье и разумно проводить досуг; работу добровольных и профессиональных инструкторов, тренеров и остальных работников, самоотверженно отдающих свое время и знания детям и молодежи, следует расценивать как высокополезную для общества и заслуживающую признательности деятельность.

В этой связи необходимо самокритично оценить отношение партии к Чехословацкому союзу молодежи. До недавнего времени мы требовали от него и от его представителей, чтобы они передавали молодежи в более или менее готовом виде инструкции, получаемые от партийных органов. Нередко эти инструкции бывали субъективными. Мы бесцеремонно вмешивались во внутренние дела молодежной организации. Мы недостаточно привлекали молодых коммунистов к формированию политики партии, не предоставляли им возможности отстаивать, развивать и выражать интересы, потребности, пожелания и взгляды

молодежи в целом и отдельных ее групп. Инициатива молодежи подавлялась, принижалась роль молодежной организации в общественной и политической жизни. Мы исходили из неправильного принципа так называемого прямого партийного руководства Чехословацким союзом молодежи.

Однако самостоятельность молодежного и детского движения не исключает, а подразумевает идеиное руководство, постоянное внимание партии к проблемам молодежи и воспитания детей, практическую помощь коммунистов детским и молодежным коллективам и чуткое отношение к повседневной жизни молодых людей.

Многогранность нужд, интересов и часто меняющиеся увлечения молодежи, дифференцированием на возрастные группы, по социальному положению, квалификации и т. д., требует расчлененной и дифференцированной организации детей и молодежи. Однако наряду с групповыми интересами и увлечениями, меняющимися во времени, у молодежи существуют постоянные потребности и интересы, выражение и осуществление которых требует совместных действий молодежи и соответствующей формы организации и общественного представительства. Нисколько не желая предписывать молодым людям структуру их организаций, мы считаем, что современным нуждам и состоянию молодежного и детского движения лучше всего соответствовала бы форма федерации.

Органы Чехословацкого союза молодежи и другие общественные организации должны активно поддерживать здоровую инициативу молодежи по изысканию оптимальных форм социалистического молодежного и детского движения, которое, не подавляя этой инициативы и не разделяя ее напрасно, помогло бы целесообразно использовать опыт молодежи и все ее возможности.

Народное хозяйство и жизненный уровень

XIII съезд одобрил выводы, в которых констатируется, что оздоровление нашей экономики и переход к интенсивному развитию народного хозяйства следует осуществлять не традицион-

ными мерами или с помощью частичного совершенствования директивной системы руководства и планирования, а путем принципиального изменения механизма социалистической экономики. Победила идея экономической реформы на основе новой экономической системы, оживления функций социалистического рынка, структурных изменений в экономике и глубокого изменения роли экономического плана, который должен превратиться из инструмента приказов в инструмент научного изыскания самой выгодной долгосрочной перспективы развития; из инструмента достижения субъективистски определенных показателей производства в экономическую политику, обеспечивающую эффективное развитие народного хозяйства и повышение жизненного уровня. Первые серьезные шаги по осуществлению экономической реформы были активно поддержаны трудящимися, специалистами, широкой общественностью.

Экономическое развитие за истекшие два года полностью подтверждает правильность выводов XIII съезда: улучшилось использование производственных факторов, снизилась доля материальных издержек в общественном продукте, повысилась требовательность заказчиков к техническому уровню и качеству изделий и т. д. Эти положительные черты экономического развития последнего времени пока еще не сказались на удовлетворении потребностей общества, еще не снизилась напряженность на внутреннем рынке, поскольку все еще сильно дают себя знать прежние тенденции, еще доживает свой век старая структура производства и внешней торговли, и производство пока медленно приспосабливается к изменениям спроса и растущей требовательности потребителей. Все это связано с непоследовательностью и недочетами во внедрении программы экономической реформы.

Вместо систематических усилий по объективизации рыночных критерииев, выявления экономической отсталости, деформаций экономической структуры для их постепенной ликвидации, до сих пор делаются попытки деформировать эти критерии, приспособить их к данным условиям и, таким образом, сохранить удобное положение, скрывающее отсталость и деформации производства, чтобы и далее паразитировать за общий счет.

В экономической политике продолжает господствовать

система протекционизма, консервирующая экономическую отсталость, связанную с политикой цен, субсидий и дотаций и особенно с системой надбавок во внешней торговле. В непролазных джунглях этой консервативной системы могут существовать и часто пользуются предпочтениями предприятия незэффективные, отсталые, с неквалифицированным руководством. Невозможно до бесконечности извращать экономическую политику, отнимая у тех, кто работает хорошо, чтобы отдать хозяйствующим плохо. Необходимо изменить стоимостные отношения таким образом, чтобы разница в доходах предприятий выражала подлинную разницу в уровнях их хозяйствования. Политически неправильно, что за незэффективность экономики постоянно расплачивается потребитель, непосредственно — через цены и налоги и опосредованно — через отвлечение средств эффективных предприятий.

Предприятиям, имеющим дело с требовательным рынком, нужно предоставить свободу выбора во всех вопросах, непосредственно касающихся руководства предприятием и его хозяйствования, дать им возможность творчески реагировать на потребности рынка. Требования рынка и соответствующая экономическая политика будут способствовать повышению рентабельности производства и здоровым структурным изменениям. Основным стимулом совершенствования производства и снижения издержек должно быть экономическое соревнование, прежде всего с высокоразвитыми зарубежными конкурентами. Это соревнование невозможно подменить субъективным упорядочением экономических условий и директивными приказами вышестоящих органов.

Социализм не может обойтись без предпринимательства

Программа демократизации экономики тесно связана с процессами в области политики и общего управления обществом, стимулирует их обновление, которое, в свою очередь, должно способствовать экономической реформе. Программа демократизации экономики предусматривает, в частности, самостоятельность предприятий и групп предприятий, их относительную

независимость от государственных органов, полное и реальное право потребителя определять свое потребление и свой образ жизни, свободный выбор рода занятий, право и реальную возможность для различных групп трудящихся, различных социальных групп, формулировать и защищать свои интересы при разработке экономической политики.

Для развития демократических отношений в экономике первоочередным является решение вопроса о положении предприятий в экономике и тщательная разработка закона о правах предприятий и их ответственности.

Экономическая реформа поставит целые трудовые коллективы в прямую зависимость от последствий как хорошего, так и плохого руководства предприятием. Поэтому партия считает необходимым, чтобы трудовой коллектив, зависящий от последствий руководства предприятием, мог влиять на это руководство. Отсюда — необходимость создания на предприятиях демократических органов с четко определенными полномочиями в отношении администрации предприятия. Директор и руководящие работники предприятия должны отчитываться перед этими органами о результатах своей работы, эти органы должны обладать правом назначения на руководящие должности, быть частью механизма руководства предприятием, а не общественной организацией — их не следует отождествлять с профсоюзами. Эти органы должны создаваться, с одной стороны, путем выборов представителей трудового коллектива, а с другой, — из представителей организаций, призванных отстаивать интересы общества в целом и эффективность руководства предприятием. Представители этих организаций должны находиться под демократическим контролем и нести ответственность за результаты экономической деятельности в государственном секторе. В таком духе предстоит решить целый ряд конкретных вопросов и разработать устав этих органов в духе традиций наших фабрично-заводских советов 1945—1948 гг. и опыта современного предпринимательства.

Эти нововведения, конечно, не уменьшают ответственности и прав руководящих работников предприятий: их высокая квалификация и организаторские способности являются необходимым условием успешного предпринимательства.

В связи с изменениями в принципах управления предприятиями должна быть пересмотрена роль профсоюзов. При централизованной системе руководства предприятиями их функция защиты интересов трудящихся сливалась с функцией поддержки директивного руководства. К тому же профсоюзы выполняли и некоторые государственные функции (трудовое законодательство и др.). Находясь в таком положении, профсоюзы недостаточно заботились об интересах трудящихся и при этом их упрекали в „охранительстве“. И в социалистической экономике сохраняются условия, требующие организованной защиты человеческих, социальных и других интересов трудящихся. Защита трудовых интересов рабочих и служащих должна стать основной функцией профсоюзов. Именно с этой позиции должны они выступать в качестве активного партнера при решении всех экономических вопросов, мобилизовать рабочих и служащих на позитивное решение проблем социалистического строительства и осуществлять свою воспитательную функцию. Коммунисты в профсоюзах должны отстаивать эти принципы и добиваться, чтобы профсоюзы проанализировали на основе Программы действий партии свою работу, свое прежнее положение, функции и деятельность своих центральных и отраслевых органов и выработали бы свою собственную линию решения этих вопросов как самостоятельная демократическая организация.

Предприятия должны иметь право выбора своего организационного включения. Органы, стоящие над предприятием (типа нынешних генеральных и отраслевых дирекций), не должны обладать государственно-административной властью. Предприятиям, с учетом условий отраслей, следует предоставить возможность вступать в добровольные объединения в соответствии с их экономическим интересами и потребностями, выбирая такие объединения, которые лучше обеспечивают выполнение функций, связанных с концентрацией и специализацией производства. Предприятия должны сами решать вопрос о характере деятельности этих объединений, иметь право выхода из них и возможность действовать самостоятельно, вне всяких объединений.

Выход предприятий из нынешних объединений и вступление в другие по собственному усмотрению станет возможным

лишь после того как правительство разработает правила таких переходов; переход в другое объединение не избавляет предприятие от выполнения всех финансовых обязательств и обязательств в области поставок, вытекавших из его членства в прежнем объединении.

Необходимо изменить примитивную, неразработанную структуру отношений производства и торговли. Типы предприятий должны быть достаточно разнообразны, чтобы удовлетворять разнообразные требования нашего рынка. Для укомплексования производства, быстрого насыщения рынка новинками и гибкой реакции на изменения требований заказчиков необходимо развивать небольшие и средних размеров социалистические предприятия. Структура производства и торговли должна создавать условия для экономического соревнования между предприятиями всех видов и форм предпринимательства, в первую очередь в сфере производства и продажи потребительских и продовольственных товаров.

Большой вклад в наше народное хозяйство вносит сельскохозяйственное производство. Последний период и особенно будущие потребности экономики ясно указывают на позитивную коисolidирующую роль сельского хозяйства. Его структура должна быть построена таким образом, чтобы обеспечивать рациональное питание населения. Партия считает необходимым усилить помочь сельскому хозяйству со стороны государства и всех отраслей промышленности, особенно химической промышленности и машиностроения, для обеспечения подъема растениеводства и животноводства. Это первоочередная задача нашей экономической политики в настоящее время и в будущем.

Чрезвычайное значение для развития нашей экономики имеет кооперативное предпринимательство в сельскохозяйственном производстве. Партия поддерживает выводы VII съезда Единых сельскохозяйственных кооперативов, в частности создание объединения кооперированных крестьян в масштабах страны, считает необходимым предоставить сельским кооперативам право заниматься предпринимательской деятельностью и в других отраслях народного хозяйства, возможность прямой продажи части сельскохозяйственной продукции населению и в

сеть розничной торговли. Государственные органы помогут решить проблему занятости сельского населения в течение всего года. Партия считает развитие сельскохозяйственного производства в кооперативах и государственных хозяйствах определяющим направлением крупнотоварного сельскохозяйственного производства. Коммунистам следует разработать проекты новых форм более тесной связи между изготовителями сельскохозяйственной продукции и организациями, занимающимися их снабжением и сбытом этой продукции, по аналогии с прежними хозяйственными кооперативами.

Мы будем поддерживать развитие самых разнообразных форм кредита, представляемого для предпринимательства в области сельского хозяйства, и рекомендуем пересмотреть всю кредитную систему в сельскохозяйственной экономике. Вместе с тем Центральный комитет рекомендует сельскохозяйственным и государственным органам изыскивать и поддерживать инициативу по использованию земельных участков в горных и пограничных районах. В пограничных районах необходимо создать условия для оживления экономической деятельности, лучше использовать имеющиеся небольшие предприятия, расширить возможности для отдыха, осуществлять новое капитальное строительство и, таким образом, стабилизировать заселение пограничных районов, нормализовать их жизнь. Несмотря на то, что объем продукции крестьян-единоличников составляет небольшую долю общего объема производства, необходимо улучшать условия их хозяйствования и предоставлять им возможность кооперирования с кооперативными и государственными предприятиями.

В соответствии с предложениями XIII съезда КПЧ необходимо обеспечивать возможность предпринимательства всем кооперативам, окупающим свою деятельность. Целесообразно предоставить отдельным кооперативам самостоятельность, превратив их в независимые и полноправные хозяйствственные и общественные организации, упразднить централизованное управление кооперативами и кооперативными предприятиями и создать вместо этого органы, которые выполняли бы экономически полезную для них работу. В связи с развитием кооперативного предпринимательства целесообразно определить права членов

кооперативов на совместное владение кооперативным имуществом.

Серьезным и давно укоренившимся недостатком в экономической жизни является неразвитость сферы услуг. Это снижает качество жизни, вызывает обоснованное недовольство граждан. Улучшение коммунально-бытового обслуживания (вода, газ, канализация, городской транспорт, уборка города и т. п.) потребуют значительных капитальных затрат и может быть достигнуто лишь постепенно, при обеспечении его рентабельности. В остальном, причина неудовлетворительного состояния сферы услуг — в плохой организации и в громоздкости административного управления, в низкой заинтересованности работников в экономических результатах их труда, в нерентабельности некоторых видов услуг, в плохом снабжении материалами, в недостаточности капиталовложений.

Ни уровень развития производительных сил, ни характер работы в сфере услуг, ремонта и в ремесленном производстве не оправдывают централизации управления ими — напротив, это неизбежно вызывает рост совершенно излишнего административного аппарата, обременяя, таким образом, услуги нецелесообразными издержками. Необходимо незамедлительно принять меры по усовершенствованию и расширению всех уже существующих форм по организации услуг (кооперативы, коммунальные предприятия), упростить управление ими и их организацию. Как раз в сфере услуг целесообразно предоставить самостоятельность мелким предприятиям, упразднить ненужные административные управленческие звенья. В сфере обслуживания наиболее эффективно мелкое индивидуальное предпринимательство. Нужно разработать законоположение о мелком предпринимательстве, которое способствовало бы насыщению нашего рынка.

Роль государства в экономике

Увеличение общественного богатства является делом всего нашего общества. За это несут ответственность как предприятия, так и руководящие органы, прежде всего правительство.

Следовательно, их общим интересом и задачей является направление возросшей после декабрьского и январского пленумов ЦК политической активности трудящихся на совершенствование народного хозяйства.

Для этого необходимо изменить экономическую политику государства, поставить перед государственными и хозяйственными органами новые задачи. Партия считает желательными следующие принципы реорганизации:

Составление перспективных планов и определение экономической политики государства должно быть результатом столкновения разнородных интересов – предпринимателей, рядовых работников, различных общественных групп населения, наций и т. д., и их согласования и, с другой стороны, учета общих интересов с точки зрения долгосрочного развития экономики и ее максимальной отдачи.

Государство обязано принять эффективные меры по охране интересов потребителя от злоупотреблений производственных и торговых предприятий, пользующихся своим монопольным положением и экономической властью.

Составление народнохозяйственного плана и формулирование экономической политики должны осуществляться под демократическим контролем национального собрания и под профессиональным контролем научных учреждений. Высшим органом проведения экономической политики государства является правительство. В решениях правительственные органов должны учитываться интересы всех слоев и групп населения. Эти органы должны координировать и увязывать действия разнородных экономических сил с государственными экономическими мероприятиями. Институциональное устройство органов экономического управления должно противостоять ведомственным и монополистическим интересам, обеспечивать перевес над ними интересов граждан как потребителей и суворенных участников экономического процесса. Необходимо обеспечить центральные хозяйственные органы высококвалифицированными руководителями, способными построить их работу рационально, на уровне современных требований. Из этого следует исходить при необходимых кадровых изменениях. В обязанности правительственные органов входит анализ состояния

народного хозяйства, разработка вариантов его развития и составление народнохозяйственного плана, сравнение соответствия планируемого развития с действительными процессами на рынке, разработка эффективных экономических мер, и т.д. Правительственные органы должны систематически и целесустребленно определять тенденцию развития народного хозяйства (т. е. направлять деятельность предприятий и их объединений в направлении выработанной государственной экономической политики). Государственные органы должны быть наделены в их отношениях с предприятиями и их объединениями такими же правами, как и по отношению к другим правовым субъектам. Средства, которыми распоряжается государство, являются результатом труда всего народа, и должны служить удовлетворению потребностей, которые общество считает разумными и целесообразными.

Важной составной частью экономического управления должна стать политика технического оснащения народного хозяйства, опирающаяся на анализ технического прогресса во всем мире и на концепцию экономического развития ЧССР. Цель этой политики – создание производственной базы и экономических условий, стимулирующих внедрение самой современной техники. Соответствующие государственные органы должны изучить структуру общественных расходов, а правительство – разработать программу государственных и общественных мер по экономии средств. Государственный бюджет должен стать инструментом сбалансированной экономики и не допускать превышения расходов над доходом. Центральный комитет считает возможным и необходимым использовать дополнительные средства из государственных запасов и помочь других стран для ускорения процесса нормализации экономического развития.

Одновременно Центральный Комитет призывает все предприятия, их объединения, заводы и цеха в связи с повышением их экономической правомочности разработать программы рационализации всех видов административной, производственной и торговой деятельности для обеспечения слаженной работы и снижения производственных расходов. Эти программы будут взяты за основу для экономической оценки имеющихся

ся мощностей и проекта технической модернизации производства.

Мы возлагаем большие надежды на восстановление позитивных функций рынка как необходимого механизма функционирования социалистической экономики и проверки целесообразности работы каждого предприятия с точки зрения общества. Мы имеем в виду отнюдь не капиталистический, а социалистический рынок, и не стихийное, а регулируемое его использование. План и общегосударственная экономическая политика должны стать позитивной силой нормализации рынка, оплотом против экономической дестабилизации и тенденций к монополизации рынка. Планирование должно быть перспективным, научно определять возможности будущего развития и выбирать самые разумные его направления. Этого, однако, нельзя добиться подавлением самостоятельности других субъектов рынка (предприятий и населения), потому что принуждение подрывает интерес к рациональному хозяйствованию, деформирует информацию и процесс принятия решений, нарушая тем самым нормальное функционирование экономики.

Экономическую структуру Чехословакии, технический уровень ее народного хозяйства, концентрацию и специализацию предприятий необходимо построить таким образом, чтобы наша экономика была способна быстро реагировать на изменения условий в стране и в мире.

Уровень приспособляемости и гибкости народного хозяйства существенно зависит от технического и культурного уровня и квалификации трудящихся, их умения быстро приспособиться к меняющимся техническим и экономическим условиям производства. В условиях Чехословакии именно трудящиеся, их способности и качество их работы, их технический и культурный уровень, их приспособляемость и мобильность являются исключительно важным источником экономического роста. И в настоящее время и в будущем основным резервом развития чехословацкой экономики являются ее людские ресурсы.

Чешский и словацкий рабочий и крестьянин всегда славился трудолюбием, умелостью, творческим подходом к работе. Однако директивный способ управления привел к тому, что

новое поколение лишь частично переняло эти качества от старшего поколения. Чувство удовлетворенности от хорошо выполненной и успешной работы стало вытесняться безразличием, механическим выполнением заданий, безропотным подчинением неквалифицированным бессмыслицам приказаниям. Исходным условием преодоления этих явлений партия считает приход на руководящие должности действительно способных людей, уважаемых в рабочих коллективах за их знания и высокие человеческие качества.

Активное включение в международное разделение труда

Следствием долголетней изоляции хозяйственных предприятий от конкуренции на мировом рынке является отставание в темпах технического прогресса и связанных с ним структурных изменениях в экономике, утрата конкурентоспособности наших изделий на мировом рынке и непомерная напряженность внешнеторговых связей и платежей. Ввиду ограниченности сырьевой базы нашей экономики и ограниченных размеров внутреннего рынка, невозможно реконструировать материальную базу производства в соответствии с требованиями научно-технической революции, не включив нашу экономику в международное разделение труда.

Основой развития международных экономических отношений и впредь будет экономическое сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими государствами, особенно членами СЭВ. Однако успех этого сотрудничества в будущем во все большей степени будет зависеть от конкурентоспособности наших изделий. Упрочение места нашей страны в международном разделении труда будет зависеть от конкурентоспособности наших товаров. В отношениях между странами-членами СЭВ мы будем стремиться к более полной экономической скалькулированности и взаимной выгодности обмена.

Мы будем активно добиваться расширения экономических отношений со всеми странами мира, заинтересованными в этом, на основе равноправия и взаимной выгоды, без дискриминации. Мы стоим за прогрессивные формы международного

сотрудничества, особенно за производственную и предпроизводственную кооперацию, за обмен научно-техническими открытиями, за торговлю лицензиями и за сотрудничество с заинтересованными странами в области кредита и капитала.

Открытие нашего народного хозяйства давлению мирового рынка требует принципиального и последовательного освобождения от административного подхода к монополии внешней торговли, устранения директивного руководства внешнеторговыми операциями. Центральный Комитет выступает за действенную торговую и валютную политику государства, основанную на экономических законах и методах непрямого управления.

Центральный Комитет считает необходимым повысить правомочность и ответственность предприятий за конкретное осуществление международных экономических отношений. Производственные и торговые предприятия должны иметь право выбирать экспортные и импортные организации, через которые они будут действовать. Необходимо разработать правила самостоятельной деятельности предприятий на внешнем рынке.

Долговременная изоляция нашей экономики от мирового рынка явилась причиной несогласованности цен на внутреннем рынке с ценами мирового рынка. Единственный выход из этого положения – постепенное сближение цен внутреннего и мирового рынков. Практически это означает более решительный отказ от различных надбавок и дотаций на товары, продающиеся на заграничном рынке. Предприятия должны осознать, что это временные протекционистские меры со стороны государства, на которые они не могут рассчитывать как на постоянные, и перестроить производство таким образом, чтобы уже в ближайшие годы обойтись без дотаций и надбавок. Другая сторона политики устранения ценовых надбавок и дотаций – поощрение тех отраслей и предприятий, изделия которых хорошо продаются на заграничных рынках. Партия считает целесообразным уже в ближайшее время упорядочить цены, постепенно приоравливаясь к давлению рыночных сил и создавая собственную рациональную систему в соответствии с экономической политикой государства. Необходимы энергичные меры по обеспечению устойчивости нашей валюты путем развития производства качествен-

ных товаров, на которые имеется спрос на мировом рынке; установления равновесия на внутреннем рынке товаров, денег и труда, проведения интенсивной Инвестиционной политики, обеспечения равновесия платежного баланса и накопления необходимых валютных ресурсов.

Постепенное включение нашей экономики в мировой рынок, конечная цель которого – создание условий для превращения нашей валюты в конвертируемую, должно осуществляться без аккумуляции социальных проблем и снижения уровня жизни в стране. Однако необходимо осознать, что мы живем в условиях жесткой конкуренции, и каждое послабление, которое мы разрешаем себе сегодня, ухудшает предпосылки эффективного развития экономики и роста жизненного уровня в будущем.

Проблемы жизненного уровня – неотложная задача экономической политики

Основная цель экономической политики партии – постоянный рост жизненного уровня. Однако в прошлом развитие экономики односторонне ориентировалось на развитие тяжелой промышленности с долгосрочной окупаемостью вложенных средств, которое до значительной степени осуществлялось в ущерб развитию сельского хозяйства и производства товаров широкого потребления и строительных материалов, а также торговли, сферы услуг и непроизводственных основных фондов, особенно в жилищном строительстве. Эту односторонность развития экономики нельзя устраниТЬ в один день. Однако если мы используем огромные резервы, заложенные в улучшении организации производства и труда, а также в повышении технического и экономического уровня производства и качества изделий, учтем возможности, которые дает умелое использование новой системы управления, мы сможем существенно ускорить накопление, и на этой основе осуществить рост номинальной заработной платы и общего жизненного уровня.

Необходимо осознать, что большое значение для повышения жизненного уровня имеет рост заработной платы и вознаграждений. Однако нельзя надеяться, что заработная плата на

предприятиях будет возрастать безотносительно к действительным результатам хозяйствования. Необходимо последовательно проводить принцип зависимости заработной платы от действительной реализации продукции, нашедшей общественное использование. Необходимо разработать критерии повышения заработной платы и позаботиться, чтобы повышение заработной платы на производстве сопровождалось соответствующим ее повышением для работников системы образования, здравоохранения и других непроизводственных сфер.

Сегодняшняя система розничных цен в значительной мере оторвана от издержек производства, что отрицательно влияет на структуру личного потребления населения, в том числе питания, снижая возможную степень удовлетворения потребностей граждан Чехословакии. Для повышения эффективности народного хозяйства и роста жизненного уровня необходимы энергичные меры по устранению существующих диспропорций в ценах. При этом потребуется двустороннее движение цен на некоторые изделия и их группы: повышение цен на одни товары и понижение на другие. Рациональное соотношение цен не может быть достигнуто решением правительства.

Необходимо создать условия их определения через рыночные отношения. Разумеется, есть определенный риск, что изменение ценовых отношений вызовет некоторое повышение цен, поскольку от директивной системы управления мы унаследовали превышение общего спроса над предложением. Центральные органы управления должны при освобождении движения цен на внутреннем рынке регулировать общие экономические отношения, чтобы предотвратить непомерный рост цен и обеспечить рост реальной заработной платы по крайней мере на 2,5–3% в год.

В ближайшее время нельзя существенно увеличить распределение из общественных фондов, ибо это вызовет снижение вознаграждений за труд. Однако можно решить самые неотложные проблемы социальной политики в духе постановлений декабрьского пленума ЦК КПЧ от 1967 г., например, повысить низкие пенсии, увеличить оплачиваемый отпуск по беременности и родам, пособия многодетным семьям, закрепить принцип увеличения пенсий в соответствии с повышением стоимости

жизни. Центральный комитет требует от государственных органов устраниć причины ослабления интереса граждан к продолжению работы после наступления пенсионного возраста. Следует также проверить обоснованность некоторых мер по перестройке социального обеспечения, предпринятой в 1964 г. – например, установления налога на пенсии, и выяснить возможности постепенного отказа от этого налога, расширить представление студенческих стипендий и т. д. Необходимо улучшить социальное обеспечение участников национальной борьбы за освобождение. Следует пересмотреть порядок взимания налогов с заработной платы, в частности у женщин, матерей и лиц, воспитывающих детей, с целью облегчения налогов на них после 1970 г. для создания благоприятных условий демографического развития.

Важным элементом жизненного уровня и качества жизни является забота о здоровье народа. Мы осуществили ряд мер в области здравоохранения, на которые не был способен капитализм. Однако и в этой области имеется ряд неиспользованных возможностей, как в организации здравоохранения и курортного обслуживания, так и в условиях труда врачей и медицинского персонала. Центральный Комитет обращается к коммунистам, работающим в здравоохранении, и к другим медицинским работникам с призывом способствовать преодолению бюрократизации медицинской помощи, породившей проблемы, вызывающие недовольство и граждан, и работников здравоохранения.

Профилактическая забота о здоровье, особенно детей и молодежи, и об организации досуга должна сочетать отдых с физическим и военным воспитанием; мы ожидаем, что правительство и органы управления школьным образованием займут в этом вопросе принципиальную позицию, а общественные организации поддержат эту инициативу.

Большую роль в повышении качества жизни сыграет всеобщий переход на пятидневную рабочую неделю. Необходимо создать технологические, организационные, экономические и политические условия для ее введения уже к концу 1968 г.

Мы считаем большим недостатком, что в прошлые годы не выполнялась программа жилищного строительства, и рассматриваем решение этой проблемы как решающий фактор

повышения жизненного уровня в настоящее время, намереваясь сосредоточить все силы на расширении жилищного строительства.

Правительство и соответствующие государственные органы должны ежегодно обеспечивать значительное увеличение числа квартир, сдаваемых строительными организациями, и поддерживать инициативу населения по строительству индивидуальных домиков. Следует разработать отвечающий меняющимся общественным условиям перспективный план жилищного строительства, который снискал бы одобрение и поддержку населения, способствовал бы повышению заинтересованности граждан в строительстве и модернизации квартир, развитию материальной базы строительства и его мощностей. На первых порах следует привлечь строительные организации и рабочую силу из других стран и осуществлять жилищное строительство прежде всего в тех местах, где нужда в нем особенно велика.

Бюрократический централизм с характерной для него бесчувственностью к нуждам людей нанес существенный ущерб столице нашей республике Праге. В Праге сосредоточены кадры опытных высококвалифицированных рабочих, инженеров и техников, ученые, деятели искусства; в ней сконцентрировано огромное число памятников и других ценностей культуры. Прага тяжело заплатила за сектантство в экономике и политике, за низкий культурный уровень ответственных работников. Материальное оснащение столицы не отвечает ни ее роли в общественной жизни, ни нуждам растущего туризма, ни потребностям ее населения. Необходимо ускорить здесь жилищное строительство и, кроме того, сосредоточить усилия на решении хотя бы тех проблем, которые больше всего отравляют жизнь людям в Праге: на городском и пригородном транспорте и на поддержании чистоты в городе. Так же следует решать проблемы столицы Словакии Братиславы. Необходимо позаботиться, чтобы как можно больше детей, живущих в столице, могли проводить каникулы за ее пределами, ввиду недостаточных возможностей организаций их отдыха в Праге.

Центральный Комитет считает, что нынешние темпы роста жизненного уровня не отвечают современным потребностям. Эти темпы можно ускорить, если использовать все возможности экономии в народном хозяйстве. Однако в настоящее время

низкая эффективность нашей экономики создает препятствия для более полного удовлетворения личных и общественных потребностей. Необходимы дальнейшие усилия по мобилизации резервов производства. Исправление недостатков в нашей экономике потребует времени. Однако мы убеждены, что последовательное проведение экономической реформы и активность коммунистов и беспартийных Чехословакии обеспечит быстрое развитие экономики и достижение ее современного уровня.

Рациональное использование ресурсов Словакии для расцвета республики

Экономика ЧССР представляет собой интеграцию двух национальных экономик, что позволяет увеличить экономический потенциал всего нашего общества путем рационального использования производственных ресурсов и резервов роста обоих национально-политических областей в интересах эффективного развития чехословацкого народного хозяйства и выравнивания социально-экономического уровня этих областей. Новая государственно-правовая структура будет основываться на этой интеграции и поддерживать интеграционные тенденции в общегосударственной экономике.

В рамках единой чехословацкой экономики достигнуты значительные изменения в народном хозяйстве и жизненном уровне населения Словакии. Словакия имеет теперь развитую промышленность и развитое сельское хозяйство. Дальнейшие успехи чехословацкой экономики требуют не частичных изменений, а рационального объединения обеих национально-политических областей в общегосударственный хозяйственный комплекс. При бесспорных успехах Словакии там все-таки возникли серьезные проблемы. Хотя доля Словакии в создании национального дохода возросла с 14,2% в 1948 г. до 24,4% в 1965 г., возможности роста, имеющиеся в Словакии, не исчерпаны. Это ее выгодное географическое положение, качественные изменения в фонде рабочей силы, возможности пространственной концентрации, а также новая химическая база, металлургия, топлив-

ная промышленность, энергетика, сельское хозяйство и природные богатства.

Социально-экономическое выравнивание уровней развития Словакии и чешских областей характеризуется внутренней противоречивостью. Бесспорным успехом политики партии является устранение социального и экономического отставания Словакии и сглаживание различий в занятости и уровне жизни населения. Опережение темпов роста, однако, было недостаточным для полного устранения этих различий, поскольку социально-экономическое развитие Словакии не сопровождалось интенсификацией чехословацкой экономики.

Экстенсивное хозяйственное развитие ЧССР отразилось и на экономическом положении Словакии. И в промышленности, и в сельском хозяйстве недостаточно использовались потенциальные источники роста. Серьезное отставание наблюдается в третичной сфере, особенно в создании научно-исследовательской и экспериментальной базы. Развитие Словакии не было достаточно скоординированным, оно осуществлялось отдельными ведомствами, которые не заботились о связях между отдельными хозяйственными единицами.

Для интенсивного развития экономики Словакии требуется проведение комплекса мер по кратковременным проектам, учитывающее концепцию долговременного развития, и действенная система управления, в которой была бы четко определена компетенция и правомочность словацких национальных органов.

Программа экономического развития Словакии до 1970 г. предусматривает принципиальный поворот ее экономики вместе со всей чехословацкой экономикой на путь интенсивного развития. На этом пути следует искать решение назревших проблем Словакии: обеспечения занятости, преодоления отставания микрообластей, в первую очередь, — населенных венграми и украинцами, решения специфических проблем жизненного уровня, особенно жилищной проблемы и т. д.

В долговременном развитии экономики Словакии решающим является существенное повышение ее доли в создании и использовании национального дохода. Задача экономического выравнивания должна быть в основном решена к 1980 г. Для

этого экономика Словакии должна развиваться быстрее, чем общегосударственная. Это предполагает прогрессивные структурные изменения, интенсификацию первичного сельскохозяйственного производства и связанной с ним обрабатывающей промышленности, всестороннее развитие третичного сектора, целенаправленную территориальную концентрацию производства и инфраструктуры.

Развитие Словакии будет осуществляться в рамках новой системы управления. В своем настоящем виде она создает условия для развития национально-политических областей. Принятые до сих пор изменения в планах и имеющиеся экономические рычаги недостаточны. Необходимо разработать систему управления, которая обеспечит равные возможности развития экономики всех территорий и национальных областей как органических составных частей всего народного хозяйства.

Развитие науки, образования и культуры

Развитие нашего общества на современном этапе должно опираться на науку и внедрение ее достижений, на развитие образования и культуры. Их богатства должны быть полностью, до последнего достижения использованы на благо социализма. Чехословацкая общественность должна проникнуться пониманием сложных требований творческой работы в этих областях.

Значение науки в нашем обществе

Социализм зарождается, существует и побеждает, когда рабочее движение эффективно использует достижения науки. Между этими силами не существует отношений подчинения и компромисса. Чем решительней и непредвзятей наука, тем больших успехов добиваются трудящиеся, тем больше простор открывается для науки. Успех строительства социализма зависит от развития науки и авторитета власти трудящихся.

Для нас жизненно важно, чтобы инициатором новых реше-

ний, новых идей стали научные поиски ученых, не готовых удовлетвориться достигнутым уровнем знания. Для успеха же таких поисков необходимо обеспечить автономию научных институтов, их независимость от директив и вмешательства извне, имевших место в прошлом. Научные дискуссии, научные работы и журналы не должны подвергаться цензурному надзору.

В настоящее время, когда в мире разворачивается научно-техническая революция, общественное положение науки существенно изменилось. Она пронизывает всю жизнь общества и стала основным условием интенсивного развития экономики, благоустройства человека и его жизненной среды, культуры общества и развития личности, современных методов руководства и управления, отношений между людьми и решения самых различных вопросов современности. В долговременной перспективе именно наука и техника решат вопрос о победе социализма над капитализмом.

Партия считает одной из своих первоочередных задач создание широкого пространства для развития творческого научного труда, для современного и эффективного внедрения его результатов в общественную практику.

В период строительства социализма в Чехословакии была создана основательная база для практических исследований и эксперимента, по масштабам и значению несравненно более крупная, чем прежде. Вырос ряд квалифицированных научных работников, достижения которых в большей мере способствовали успехам нашей родины и признаны во всем мире. Тем не менее возможности, предоставляемые социализмом для развития науки и особенно для внедрения ее достижений на благо общества, до сих пор используются далеко не полностью из-за все еще существующих ведомственных барьеров между наукой, институтами технического развития и производством. Причина этого явления – в негибкости директивной системы управления и в низкой квалификации руководящих кадров. В научно-технической области это сказывается прежде всего в невысоком уровне практических исследований из-за нехватки квалифицированных научных работников.

Необходимо прежде всего улучшить оснащенность приборами наших научных лабораторий; при существующем положе-

нии высшие учебные заведения не в состоянии использовать свои исследовательские возможности. Сотрудники научно-исследовательских институтов совершенно справедливо добиваются также преодоления недостатков в области издания научных работ.

Решение существующих проблем требует прежде всего улучшения материального обеспечения научно-исследовательских учреждений для поддержания их оснащенности на мировом уровне. Развитие науки должно исходить при этом из реальных возможностей Чехословакии, страны средних размеров, которая может обеспечить высокий уровень научных исследований только путем целесообразной специализации и сосредоточения сил, широкого международного сотрудничества и использования достижений всей мировой науки. Следует стимулировать научных работников комплексом моральных и материальных мер и поддерживать направления исследований, имеющие первостепенное научное и общественное значение.

Нас ожидают существенные перемены и в области общественных наук, которые в настоящее время несут главную ответственность за подготовку перехода социалистического общества на новые рельсы. До недавнего времени марксистская теория – по праву или по инерции, но, главным образом, из-за неблагоприятных для творческого мышления условий – ограничивалась изложением тезисов о классовой борьбе, завоевании власти и экспроприации капитала. Однако в настоящее время она сталкивается с рядом совершенно новых областей политической экономии, политологии, социологии, психологии, философии, антропологии и других наук, областей, которые самым непосредственным образом связаны с созданием системы экономического и общественно-политического управления, с переменами в структуре общественных классов и групп, с применением современной техники, с созданием благоприятных условий для развития способностей человека и сил, решающим образом определяющих социалистическое будущее. Только на основе широкого творческого познания марксистская теория может достичь такого уровня, который позволит ей стать путеводителем нашего общества сейчас и основой динамического развития мысли в будущем.

Партия через свои органы будет подавать импульсы к

развитию общественных наук и способствовать их ориентации на важные общественные проблемы, но в сам процесс творческого научного труда партия вмешиваться не должна, и будет опираться на инициативу и общественную ответственность самих ученых. Наряду с созданием благоприятных условий для развития науки неотложной задачей является преодоление препятствий, стоящих между наукой, с одной стороны, и общественной практикой, — с другой. Принципиальное решение этой проблемы будет обеспечено последовательным внедрением новой системы управления; мы же будем способствовать процессу соединения науки с практикой на уровне центрального управления. Партия будет в первую очередь стимулировать внедрение результатов научных исследований в производство и способствовать повышению квалификации сотрудников отстающих отраслей прикладных исследований. Партия будет поддерживать внедрение науки в производство и общественную практику и выправление квалификационной структуры отстающих участков исследовательской работы, окажет поддержку глубокому изучению общественных функций науки особенно вопросов ее эффективности и отношений науки и экономики в условиях ЧССР.

Научный анализ общества предусматривает преодоление косности, возрождение свободной дискуссии, столкновение различных мнений. Все это должно стать неотъемлемой частью нашей научной жизни. Исследования в области общественных наук исключительно важны, и потому они должны проводиться в условиях такой же свободы, какой пользуются естественные науки. Все предписания и директивы, сковывающие развитие общественных наук, должны быть отменены. Одновременно с этим партия считает необходимым создать сеть партийных институтов (комиссий, семинаров), которые обеспечили бы непрерывный приток научной информации как в процессе принятия решений, так и при их осуществлении и проверке их выполнения.

В процессе развития социалистического общества повышается общественная вовлеченность и ответственность науки, ее проникновение в область управления и всю жизнь общества. Партия стремится к тому, чтобы научные работники в более широких масштабах принимали участие в работе представитель-

ных органов общественного управления, чтобы научные учреждения и научные работники участвовали в разработке политических и экономических проектов. Следует стимулировать как можно более широкое привлечение научных работников к общественному управлению, в систему воспитания и создавать для этого благоприятные общественные и экономические условия. Необходимо безотлагательно подготовить систему обязательной научной экспертизы и рецензирования важных проектов для квалифицированного принятия решений на всех ступенях управления.

Качество образования — цель нашего школьного дела

Развитие социалистического общества в будущем прямо зависит от образованности населения. Это необходимая предпосылка успешного решения задач научно-технической революции, углубления социалистической демократии и ее институтов, культурного и гуманного характера социализма, плодотворного развития и участия каждого человека в общественной жизни.

Главнейшей задачей является совершенствование школьного образования. Мы исходим из традиционного стремления наших народов к образованности, опираемся на положительный опыт нашего школьного дела, его широкой демократизации и осуществления принципов единой школы. Необходимо окончательно преодолеть имевшие место в прошлом недостатки, когда количественные показатели развития системы образования часто достигались в ущерб качеству обучения и не уделялось достаточно внимания качественной подготовке учителей. Многочисленные реорганизации не способствовали повышению уровня обучения и воспитания, наоборот, — вызывали его отставание от современных потребностей и требований будущего. В системе образования не использовались современные концепции и современные технические средства обучения. Сегодня первоочередной задачей является сосредоточение внимания на всех силах на целенаправленном повышении уровня образования, требовательность к его качеству, углубление и повышение общей образованности народа и постоянное расширение базы для отбора

и воспитания талантов, модернизация содержания образования, его форм и методов.

Динамическое развитие нашей экономики и всего общества невозможно при недооценке образованности, при пренебрежении потребностями учителей и школы; для успешного развития школьного дела необходимо отдавать ему значительно более высокую часть народного дохода. Органы просвещения должны совместно с широкой общественностью разработать меры, обеспечивающие развитие школы в соответствии с достижениями науки и техники и потребностями времени.

Итак, наши ближайшие задачи:

а) Разработать долговременный проект развития школьной системы, целью которого будет стабилизация воспитания и образования на всех ее ступенях, заблаговременное обеспечение кадровых и технических потребностей школы и постепенное выравнивание уровня школьного образования во всех областях страны.

В соответствии с долговременным проектом разработать концепцию основного политехнического образования, основывая его на логическом овладении материалом, на поощрении самостоятельности и инициативы учащихся и на принципе дифференциации по интересам и способностям. В средней общеобразовательной школе должна быть расширена база и увеличен срок общего образования и тем самым — улучшена подготовка к дальнейшему обучению в высших учебных заведениях и одновременно созданы условия для того, чтобы выпускники средних школ, которые не будут продолжать занятия, могли бы применить свои силы для освоения практических профессий.

Необходимо ввести систему образования молодежи, которая по достижении 15 лет собирается овладеть ремеслом. В соответствии с техническими и структурными изменениями в нашем хозяйстве необходимо повысить требования к подготовке молодых квалифицированных рабочих, повысить технический и общеобразовательный уровень учащихся профессионально-технических училищ, использовать ресурсы заводов и предприятий для строительства и оснащения профессионально-технических училищ, а в случае необходимости предоставлять государственные дотации, но не допустить снижения уровня их оснащенности.

Национальные комитеты должны действовать аналогично при строительстве и оснащении профессионально-технических училищ.

б) В средних школах и вузах необходимо создать материальные условия и обеспечить их кадрами для подготовки к продолжению образования учеников, имеющих способности и показавших хорошие результаты в учебе. Это требует более гибкой системы приема в средние школы и вузы. Административные методы отбора учащихся следует заменить экономическими и моральными стимулами, обеспечить необходимую информацию и высококачественное консультирование, чтобы деликатно регулировать распределение учащихся по различным учебным заведениям, исходя из их способностей и интересов и в то же время учитывая потребности общества. Среднее и высшее образование не следует рассматривать только как подготовку к определенной профессии, но как средство повышения образованности, культурного уровня человека, расширения его возможностей занять новое положение в производственном процессе, в экономической, социальной и профессиональной структуре общества. Это повышает ответственность хозяйственных, культурных и политических органов и каждого человека за применение образования на практике.

в) В управлении высшими учебными заведениями следует последовательно проводить демократические принципы, поощрять исследовательскую работу преподавателей и использование результатов исследования в программе обучения, укреплять авторитет и автономию научных советов высших учебных заведений, оснащать вузы современным оборудованием для научной работы, углублять сотрудничество исследовательских учреждений с вузами и средними школами, в частности в использовании дорогостоящего оборудования. Для плодотворной педагогической и научной деятельности в вузах преподавателям следует расширить доступ к зарубежной литературе, возможности поездок и практики за границей, исходя из важности приобретения знаний для развития науки и гибко применения принципы окупаемости валютных средств.

г) Структурные изменения в народном хозяйстве потребуют, помимо прочего, переучивания взрослых и пополнения

их общего и специального образования. Для этого необходимо наладить взаимодействие учебных заведений, предприятий, общественных организаций и средств массовой информации (печать, радио, телевидение), чтобы расширить и усовершенствовать систему образования взрослых.

д) Обеспечить комплексное руководство, повысить роль школьного управления. В связи с этим следует обсудить действенность закона о вузах, демократизировать руководство ими, укрепить их положение в обществе. Учитывая значение просвещения для развития национальной культуры, расширить и претворить в жизнь права органов Словацкого национального совета по руководству просвещением в Словакии.

е) Обеспечить одинаковые условия обучения и распределения на работу молодежи всех национальностей. Покончить с пренебрежительным отношением к проблемам школ национальных меньшинств; создать правовые и институциональные предпосылки для получения образования представителями всех национальностей, населяющих ЧССР, для решения специфических вопросов национального образования.

Партия ценит работу учителей, воспитывающих молодое поколение

Учителя принадлежат прежде всего школе и молодежи, и ничто не должно отвлекать их от работы. Воспитание и образование имеет важное общегосударственное и общественное значение. Поэтому положение учителей в обществе обязаны обеспечить прежде всего соответствующие государственные и национальные комитеты, создав необходимые условия для успешной работы учителей, обеспечив высокий уровень их подготовки и рост заработной платы учителей и остальных работников школы в соответствии с ростом реальной заработной платы по стране в целом, удовлетворение материальных потребностей учителей, чтобы они могли полностью сосредоточиться на выполнении своей ответственной миссии. Необходимо обеспечивать комплексный характер школьного капитального строительства, включая квартиры для учителей. Партия считает составной

частью своей политики постоянное повышение престижа, авторитета и общественного значения воспитателей молодого поколения.

Гуманистическая миссия культуры

Развитие культуры в самом широком смысле является одним из основных условий динамического и гармоничного развития социалистического общества. Культуру социалистической Чехословакии составляют самостоятельные и равноправные чешская и словацкая культуры вместе с культурным творчеством остальных национальностей. Культура и искусство не являются лишь украшением экономической и политической жизни, но жизненной необходимостью социалистического строя. Отставание культуры тормозит политический и экономический прогресс, развитие демократии и свободы человека и отношений между людьми. Развитие культуры, материальной и духовной, — забота не только работников культурного фронта, но всего общества.

Коммунистическая партия со времени ее возникновения всегда умела сплотить вокруг себя лучших деятелей культуры и искусства. Об этом свидетельствует не только социалистическая ориентация довоенного художественного авангарда, но и тот факт, что после освобождения в 1945 г. преобладающая часть интеллигенции, работающей в области культуры, стояла на левых позициях или находилась непосредственно в рядах партии. Позже, особенно в начале 50-х годов, некоторые представители культуры подверглись дискриминации, некоторые — иеобоснованным политическим репрессиям; была деформирована культурная политика партии.

Документы XIII съезда должны были стать исходным пунктом новой культурной политики, опирающейся на лучшие традиции прошлого и на позитивный опыт, накопленный после 1956 г. и XII съезда КПЧ. Однако иеизжитый бюрократический подход и старые методы управления мешали претворению в жизнь линии съезда в области культуры. Противоречия между провозглашаемой и проводимой политикой создавали напря-

женность, доходившую до конфликтов, и тормозили ангажированность работников культуры и развитие социалистической культуры. Центральный комитет намерен изучить причины этих конфликтов и создать благоприятные условия для нормализации положения.

Мы отвергаем административные и бюрократические методы культурной политики, отмежевываемся от них и будем бороться с ними. Недопустимо, чтобы художественное творчество ограничивалось цензурой. Мы полностью доверяем творцам культуры и надеемся на их ответственность, понимание и поддержку. Мы ценим помочь творцов и работников культуры в борьбе за гуманный и демократический социализм и их активность в устраниении тормозящих моментов его развития.

Необходимо преодолеть суженное понимание общественной и человеческой функций культуры и искусства, перестать переоценивать их идеологическую и политическую роль и недооценивать их основные общекультурные и эстетические функции в преобразовании человека и его мира.

Партия будет оберегать и обеспечивать как свободу художественного творчества, так и право на доступ к художественным произведениям.

Управление культурой со стороны общества означает прежде всего создание благоприятных условий для ее развития. Неизбежно возникающие противоречия следует решать демократическими методами, путем дискуссий. Автономия культуры и искусства является обязательным условием и должна найти выражение в праве деятелей культуры самостоятельно принимать решения в области их деятельности. Государственные органы должны относиться к ним как к незаменимым партнерам. Мы убеждены, что члены партии среди интеллигенции, все руководящие работники в области культуры и искусства способны ответственно и самостоятельно формировать и проводить политику партии в государственных, общественных, культурных и любительских организациях, и что это является гарантией социалистической, гуманистической направленности нашей культуры.

Общественное воздействие культуры, разумеется, не следует абстрагировать от политических взаимосвязей. Мы будем

следить за тем, чтобы полностью соблюдалась гарантированная Конституцией свобода иных взглядов. Коммунистическая партия, однако, не может отказаться от поощрения художественного творчества, действительно помогающего формированию социалистического человека, борьбе за преобразование мира. Партия будет последовательно осуществлять свою политическую программу, стимулировать развитие марксистского мышления.

Социалистическая культура принадлежит к главнейшим факторам генерации и распространения социалистических и гуманистических идей в мире. Она помогает объединению гуманистических течений мировой культуры, сближению социалистических народов, сотрудничеству и братским отношениям между народами и национальностями. Для наших народов культура традиционно является значительной ценностью, которой мы всегда утверждали перед миром свою жизнеспособность и самобытность. Однако толкование национальных традиций культуры чехов и словаков в прошлом во многих отношениях было односторонним, замалчивались целые важные периоды их развития. Мы заявляем о безоговорочной поддержке гуманистических традиций национальных культур и приложим все усилия, чтобы это наследие вошло в сознание чехов и словаков.

Мы ценим как интернационализм, так и национальную специфику культуры. Мы считаем необходимым и неотложным делом проведение действенных мер по созданию для культуры Словакии условий и возможностей, одинаковых с чешскими, чтобы диспропорции между ними не нарастали, а исчезали. Равноправное положение национальных культур требует и равноправного положения национальных институтов. К компетенции национальных органов Словакии относится руководство ключевыми позициями национальной культуры, такими как радио, телевидение, кино, научные учреждения, творческие союзы, книжное дело, охрана памятников и т. д. Необходимо обеспечить представительство словацкой национальной культуры за границей; расширить обмен информацией и культурными ценностями между чешским и словацким народами; обеспечить культурную жизнь словаков в чешских областях и чехов в Словакии на их родных языках.

Этих принципов следует придерживаться и по отношению ко всем национальностям, проживающим в ЧССР, сознавая, что речь идет о специфических культурах, а не о передаче чешской и словацкой культуры на другом языке. Национальные культуры – органические составные части чехословацкой социалистической культуры; одновременно они составляют контекст общей культуры собственных народов, с которыми они неразрывно связаны. Дальнейшее развитие национальных культур необходимо обеспечить институционально, создав соответствующие научные и культурные организации и учреждения. Решающая роль в заботе о материальном и кадровом обеспечении развития национальных культур принадлежит государственным органам, национальным комитетам и национальным творческим союзам.

Мы будем заботиться не только о создании условий для творческой работы, но и о популяризации и распространении культурных ценностей, о привлечении граждан к активному участию в развитии социалистической культуры и их культурном воспитании, тесном сотрудничестве представителей массовой культуры и народного творчества. Мы считаем неотложным делом выяснение причин серьезных недостатков в культурном и эстетическом воспитании масс и примем меры к исправлению этих недостатков, создав необходимые условия (материальные и организационные) для свободной деятельности различных культурных и любительских организаций в областных и общегосударственном масштабе. С помощью национальных комитетов и заводских коллективов мы будем поощрять создание сети культурных учреждений и общественных организаций, чтобы наряду с главными городами появились новые региональные культурные центры.

Культура, ввиду ее огромного значения для общества, должна быть достойно обеспечена необходимыми средствами и защищена от стихийности рынка и коммерциализации. В духе резолюций XIII съезда мы рекомендуем ускорить разработку проекта финансирования деятельности в области культуры. Средства, предназначенные на развитие культуры, должны неизменно возрастать по мере увеличения национального дохода. Целесообразно объединить средства на развитие культуры,

поступающие от промышленных и сельскохозяйственных предприятий, от национальных комитетов и общественных организаций. Вложения в развитие культуры дадут существенный эффект, если их расходование будет отвечать действительным запросам современного социалистического общества.

При новой системе хозяйствования средства на развитие культуры в общегосударственном масштабе должны направляться в первую очередь на материальное обеспечение создателей культурных ценностей. Следует устранить недостатки в системе выплаты гонораров, заработной платы и пенсий творческим работникам, а также в системе взимания налогов с них. Кроме того, следует выделить средства на обеспечение качественными радио- и телевизионными передатчиками и начать с 1970 г. передачу второй телевизионной программы; в короткий срок преодолеть аварийное состояние полиграфии; обеспечить прессу и книжные издательства полиграфической бумагой в необходимом ассортименте; улучшить охрану памятников культуры и спасти от гибели художественные ремесла, в частности, с помощью внедрения кооперативного и личного предпринимательства.

Предназначенные на развитие культуры средства должны быть сосредоточены в органах управления культурой, которые будут распределять их между культурными организациями. Повышение экономической самостоятельности и ответственности культурных учреждений будет залогом более рационального использования средств и станет стимулом для активизации их предпринимательской инициативы.

Международное положение и внешняя политика ЧССР

Программа действий КПЧ будет осуществляться в сложной международной обстановке, и реализация некоторых важных принципов программы зависит от хода событий в мире. Возрождение социализма в ЧССР, в свою очередь, позволит нашей республике более эффективно влиять на развитие международных отношений. В борьбе сил социализма и демократии против агрессивных устремлений мирового империализма мы решитель-

но стоим на стороне прогресса, демократии и социализма. С этой позиции мы определяем свое отношение к наиболее острым международным проблемам современности и степень нашего участия в борьбе против империализма.

ЧССР будет формулировать свою точку зрения по основным вопросам мировой политики, исходя из реального соотношения международных сил и сознавая себя активной составной частью мирового революционного процесса.

Основная ориентация чехословацкой внешней политики родилась в период национально-освободительной борьбы и утвердилась в процессе социалистического преобразования нашей страны — это союз и сотрудничество с Советским Союзом и другими социалистическими государствами. Мы будем и впредь стремиться к улучшению дружеских отношений с нашими союзниками — странами мирового социалистического содружества на основе взаимного уважения, суверенитета, равноправия и интернациональной солидарности. Мы намерены более активно, чем прежде, участвовать в деятельности Совета экономической взаимопомощи и выполнять наши обязательства по Варшавскому договору.

Социалистическая Чехословакия будет содействовать дальнейшему укреплению антиимпериалистического фронта развивающихся стран, в меру сил и возможностей поддерживать все народы, борющиеся против империализма, колониализма и неоколониализма, за укрепление своего суверенитета и национальной независимости, за экономическое развитие. Мы по-прежнему будем поддерживать мужественную борьбу вьетнамского народа против американской агрессии, борясь за политическое разрешение кризиса на Среднем Востоке.

По отношению к развитым капиталистическим странам мы будем активно проводить политику мирного сосуществования. Наше географическое положение, потребности и возможности ЧССР как промышленно развитой страны требуют более активной политики в Европе, направленной на развитие взаимовыгодных отношений со всеми государствами и международными организациями и на обеспечение коллективной безопасности европейского континента. Мы будем последовательно исходить из существования двух немецких государств, поддерживая

ГДР как первое социалистическое государство на немецкой территории, которое является важным фактором мира в Европе, и одновременно поддерживать реалистические силы в ФРГ, противостоя в то же время иенонацистским и реваншистским тенденциям в этой стране. Чехословацкий народ желает жить в мире со всеми народами, поддерживать хорошие отношения и сотрудничать со всеми государствами в интересах укрепления международного мира, безопасности и взаимного доверия в экономической, культурной, научной и технической областях. Мы будем активнее, чем до сих пор, использовать членство нашей республики в международных организациях, особенно в ООН и ее оргах.

Наша наука, культура и искусство могут способствовать укреплению международного авторитета социалистической Чехословакии. Чехословацкая внешняя политика должна создавать условия для расширения международных контактов нашей культуры. Широкое распространение нашей науки и искусства за границей наглядно демонстрирует преимущества социализма и возможности активной политики мирного сосуществования.

В нашей внешней политике не использовались возможности для выражения чехословацкой позиции по ряду важных международных проблем. Центральный Комитет КПЧ, Национальное собрание, правительство и соответствующее министерство должны добиться, чтобы наша внешняя политика полностью выражала как национальные, так и интернациональные интересы социалистической Чехословакии.

Достойная международная роль социалистической Чехословакии предполагает воспитание граждан в духе интернационализма, понимание ими как общих интересов и целей прогрессивных сил мира, так и специфических национальных нужд. Необходимо постоянно и со знанием дела знакомить широкую общественность с международными проблемами и нашей внешней политикой, чтобы создать предпосылки для активного участия чехословацких граждан в формировании курса внешней политики страны.

Коммунистическая партия Чехословакии должна активизироваться и в области международного коммунистического и рабочего движения. Особый упор будет сделан на дружественные

связи, взаимные консультации и обмен опытом с КПСС, с коммунистическими и рабочими партиями социалистического содружества, со всеми братскими коммунистическими партиями.

КПЧ и впредь будет активно участвовать в борьбе за единство международного коммунистического движения, за укрепление единства коммунистических партий со всеми прогрессивными силами. Важнейшей задачей мы считаем решительную совместную борьбу против агрессивной политики американского империализма. КПЧ будет полностью использовать свои специфические возможности для установления контактов с социалистическими, миролюбивыми и демократическими силами в капиталистических и развивающихся странах, способствовать расширению сотрудничества и координации действий коммунистических партий; мы придаём большое значение международным партийным совещаниям. КПЧ приветствует консультативную встречу коммунистических и рабочих партий в Будапеште и поддерживает принятые там решения. Вместе с десятками братских партий КПЧ поддерживает предложение о проведении международного коммунистического совещания в конце 1968 г. в Москве.

Товарищи!

Мы искренне изложили главные идеи, которыми мы руководствовались и хотим руководствоваться в настоящее время. Очевидно, что содержащиеся в Программе предложения предусматривают серьезные изменения и что их реализация окажет глубокое влияние на жизнь страны. Основная ориентация не изменилась, она полностью в духе наших традиций и прежних решений: построить в нашей стране социалистическое общество, без классовых противоречий, высокоразвитое в экономическом, техническом и культурном отношении, социально и национально справедливое, демократически организованное, квалифицированно управляемое, предоставляющее богатые возможности для достойной человеческой жизни, товарищеских отношений и сотрудничества между людьми, простор для свободного развития человеческой личности. Мы намерены создать новую, глубоко демократическую и отвечающую чехословацким условиям модель социалистического общества. Однако наш собственный опыт и изучение марксистской теории свидетельст-

вуют о том, что эти цели не могут быть достигнуты на прежнем пути, с помощью средств, которые давно уже себя изжили, и грубых методов, которые тянут нас назад. Мы заявляем с полной откровенностью, что наше общество вступило в трудный период, когда мы уже не можем полагаться на традиционные схемы, когда нельзя ограничиваться шаблонами, даже если их породили самые лучшие намерения. Мы должны изыскивать новые пути, экспериментировать, придать социалистическому развитию новое лицо, опираясь на творческое марксистское мышление и на опыт международного рабочего движения, исходя из правильного понимания того, что действительно необходимо для социалистического развития Чехословакии как страны, ответственной за использование своей относительно развитой материальной базы, страны с незаурядным уровнем образованности и культурности народа и неоспоримых демократических традиций. Было бы непростительно упустить эти возможности, не использовать их на благо социализма и коммунизма.

Мы решили осуществлять намеченную программу не потому, что отступились от наших идеалов, и тем более не потому, что отступили перед нашими противниками. Наоборот, мы убеждены, что намеченные меры помогут нам избавиться от бремени, которое ставило нас в невыгодное положение, в течение многих лет притупляло действенность социалистической идеи, тормозило и парализовывало ее развитие, снижало притягательность социалистического примера. Мы хотим в благоприятных условиях нашей страны привести в действие новые силы социалистического общества, что позволит убедительнее сопоставлять общественные системы и мировоззрения и полнее использовать преимущества социализма.

Наша программа действий включает задачи и цели на ближайший период, до XIV съезда партии. Мы отдаем себе отчет, что многие недостатки и трудности, накопившиеся за последние годы, нельзя будет преодолеть за такой короткий период. Выполнение этой программы, однако, может открыть путь к решению других, еще более сложных и важных вопросов построения и динамического развития нашего социалистического общества, пути которого ныне можно лишь наметить. Впоследствии мы

приступим к разработке долгосрочной программы всестороннего развития нашего социалистического общества, которая откроет перспективы его коммунистического будущего. После всего произошедшего в последние годы мы обязаны дать нашим трудящимся и самим себе ответ о целях партии, о том, как она намерена реализовать ожидания и надежды трудящихся относительно их жизненных условий и их участия в коммунистическом строительстве. Мы уверены, что наши ученые-марксисты помогут подготовить научную базу для такой программы.

Не скроем, что в ближайшие месяцы и годы у нас будут трудности, и нам предстоит сложная и ответственная работа. Для выполнения поставленных партней задач необходимо объединить усилия всех граждан нашей республики, всех, кому дороги благо этой страны, ее миролюбивые устремления, ее социалистическое будущее. Мы нуждаемся в доверии, во взаимопонимании и в совместной работе со всеми, кто действительно хочет посвятить свои силы великому эксперименту человечества. Для достижения наших целей прежде всего необходима творческая активность и инициатива коммунистов и всех трудящихся. Мы будем действовать последовательно и без оговорок, чтобы открыть простор этой инициативе, устранить барьеры на ее пути, вызвать к жизни творческие силы каждого человека, все физические и моральные ресурсы общества. Мы хотим, чтобы каждый честный гражданин, которому близко дело социализма, дело наших народов, почувствовал себя участником решения судьбы этой страны, своей родины, убедился, что он является творцом судьбы этой страны, что он необходим и что на его усилия рассчитывают. Пусть программа действий станет программой возрождения сил социализма в нашей стране. Нет силы, которая могла бы противиться народу, знающему, чего он хочет, способному добиться своей цели.

Центральный Комитет
Коммунистической партии Чехословакии